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NAGYVÁRAI), deczember '.).

Szabadság helyett zsarnokság.
Mióta a nagy íranczia foirachloni al­

kalmával a íranczia konvent, a jakobinus 
kiubb inicziátivájára az DL ni. dethroni- 
tálta. az atheisrr.Ust proklamálta és a 
felszab‘dull éá'iiek Szí. Genoveva tem­
plomában oltárt emelt, melynek halmára 
prostituált asszonyt ültetett; mióta el­
hangzott a gilolinnak első tompa ü’és-?, 
mely XVI-ik Lajosnak fejét szelte, mióta ' 
a fölséges nép Párizsban, a forradalmi ; 
téren tigrisek és hiénák módjára arisz­
tokrata vérrel koczintott és azt kéjjel és 
gyönyörrel itta; mióta a felszabadult tö­
meg em ■ t czipálta magát minden isteni 
és emberi törvény alól, azóta Európa 
egyensúlya megingott, azóta a legvéresebb, 
legr» Menetesebb forradalmak pusztítottak 
és zajlottak le e sártekén és fenyegetik 
ma is a társadalmat.

Mióta a Íranczia enezyklopedisták a 
»rőtét középkor« szellem t elteperni és a 
népek szivéből a vallásos érzületet kiir­
tani es megsemmisíteni igyekeztek és mi­
után a vallásos érzület, mely a trónnak 
eddig leghatalmasabb támasza volt, meg­
ingott, oly elveket hangoztatnak és oly 
theoriákat hirdettek és hirdet ek a népek 
ezen állítólagos vezérei, hogy ha azokat 
a tömeg elsajátítja és magáévá teszi a 

legszornorubb sors várakozik a társada­
lomra. Lássunk egy pár ilyen axiomat, I 
nézzük hová vezetnek azok.

Nép! Ébredj mély álmodból, zúzd 
össze a középkornak rabszolga lánczait, 
csapd el trónusáról az öreg Istent, hódolj 
az uj Istennek, mely magad vagy, har­
sogják a philánlropok ide stova egyszá- , 
zad óta a népek füleibe. Nép! Nincs is­
ten, nincs menyország, nincs földöntúli 
élet. Emberek »nézzétek szerencsétlenség­
leket, nyomorotokat, rabszolgaságtokat« 
és ébredjetek. Emberek! »nézzétek Eu­
rópa nyomortelj»s állapotát.« Tiz-tizenkét 
koronás fő vezeti az emberi nemet lán- 
czokon, fosztja meg szabadságától és v rí 
a legtürhetetlenebb rabszolgaságba « Em­
berik! »Tudjátok-e, kik hajtották a né­
peket a zsarnokság vasjármába? Nem a 
papság?« Igen a papság szövetkezett a | 
fejedelmekkel a nép ellen. Igen. Az oltár i 
a trónnal, az inlula a koronával szövet- i 
kezelt, »hogy a bolonddá tett népet el- | 
viselheletlen szolgaságba verje.«

Íme ezek azon princzipiumok, irány­
elvek, melyek megteremtették a nagy 
Íranczia forradalmat, ezek azon theoriák, 
melyeket a francziák gyakorlatba vittek 
és a müveit, minden szépre és jóra hajló 
íranczia népből fenevadakat csinált.

Ezek azon elvek, melyek egyszázad 
óta rettegésben tartják a társadalmakat, 

ezek vezetik ma is korunk két szektáját 
a szocziálismust és anarchizmust.

Nézzük ezen bomlasztó elveket, el­
mélkedjünk felettük és alkalmazzuk 
azok 4 a jelenleg Magyarországon dúló 
bomlasztó állapotokra.

Fölösleges bővebben fejtegetnem és 
bizonvitgatnom, miszerint miden szocziál- 
demokrata egyszersmint atheistais. Semmi 
lényt ges különbség egy mai szocziálista 
és egy \olt párisi san culotte között. 
Mindkettő papi vért szomjazik és arisz­
tokrata fejre éhezik. És valamint a párisi 
san culottoknak életeit műk a forradalom 
volt, úgy a mai szocziálistak is ezen az 
utón akarják őrült, fantasztikus elveiket 
diadalra juttatni. És valamint a íranczia 
forradalom alkalmával a párisi san cu- 
lottok a szabadság, egyenlőség és test­
vériség elveinek hangoztatása daczára, 
minden ellenvélemény a nyaktillóval né- 
mitottak el, úgy a mostani népbolonditók 
is az általános választói jog és a szólás­
szabadságnak hangoztatása daczára, min­
den szólást, mely nem quadrál az övékkel 
a legerőszakosabb fegyverekkel igyekez­
nek elnémítani.

Azok a szocziálisták, akik az általá­
nos vála zlói jogot akarják, akik a nép 
íöl-ég szuv-'rérilását a legintenzivebb mó­
don akarják érvényesíteni, kik a teljes 
egyenlőséget hirdetik, akik a szólásszabad­
ság égisze alatt izgatnak az u.n. osztály

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

0 n u c z a'. • •
(Történet a mull század közepéből.)

Erdély bérczei között, ott hol a két Szamos 
egyesül, csendes völgyben aranykalászokat i in­
gat az augusztusi lágy szellő. A keskeny völgy 
egyik oldalán orstágut, szélén terebélyes füzek, 
melyek a nap izzó heve ellen árnyat nyújtanak 
vándorlegénynek, fáradt munkásnak. A másik 
oldalon berkek között pat-k csörgedez, mely­
nek vize enyhet nyújt embernek, állatnak 
egyaránt.

Az enyhe szellő, a kis patak csacsogó habjai, 
a dalos madarak utolérhetetlen konczertje ki 
bontogatják lelkünk szárnyait s tölrepülünk 
Alkotónkhoz. Igézet fogja el lelkünket a szabad 
természetben, a templomban, melyben oltár a 
természet dekorácziója, — orgona a dalos ma­
darak hangja: áhitat — a néma csend . .

De ni ni. Miféle porfelleg az ott az ország­
úton ? Két szekér, dehogy — hátom. A rajta

* Szerzőnek most megjelent kötetéből. _______ 

ülők éneke hallszik is már. Keménynek, a falu 
iöldesurának az aratói. Ifjú legények, bohó leá­
nyok, deresedő komoly férfiak egymásután ug 
tálnak le, amint megállanak a szekerek.

A kocsisok megfordították szekereiket, osto­
raikkal közévágnak a lovaknak s vidám fütty­
szó mellett igyekeznek a másik határra, a ter- 

I mények behordására.
A keskeny völgyben van dolga a sarlónak, 

j Ez az utolsó tábla, a többit már mind learat- 
I ták. Egyik leány ajkán fölcsendül a dal, a 
1 többi utána s kórusban énekelnek csaknem va- 
| lamennyien.

Rövid idő alatt megérkezik Viktor, a föl­
des urnák fia. Tekintetét végig járatja a mun­
kások között s leül egy buzakereszt tövébe. 
Nézi a learatott kévéket, a még ringó arany 

i kalászokat s egy pillanatra megakad a szeme 
I a lányok egyikén, Onuczán, az ispán leányán, 
í ki apjával jött ide a munkások mellé. Az is 
í ránéz, tekintetűk találkozik egy pillanatra s 

mindketten elpiru nak.
Az aratást befejezték. A munkások egyike 

koszorút fon buzakalászokból. Egy ifjú munkás 
fejére teszi s indulnak hazafelé. A mint végig 

mennek a falun, vidám kaczajukkal, dalaikkal 
magukra vonják a figyelmet. Előkerülnek a 
kannák, kártyák, vödrök s a koszorút vivőt 
úgy megfürösztik, hogy az holtanapjáig sem 
felejti el. *

Este volt . . . Itt-ott maradt el egy-egy 
telién a hazatérő csordából. A kolompja hang­
járól azonban ráismert gazdája s hazatereire* 
Csend volt a faluban . . .

De nem a Keményék portáján. A füstösök 
gyantázták, arató leányok s legények egymás­
sal tréfáltak, az öregebbek visszavonultak egy 
sarokba s csöndes pipaszó mellett cserélték ki 
nézeteiket a múltról s jelenről.

Hajdan, amikor még ők is ilyen fiatalok 
voltak. Amikor a mostani öreg Kemény tekin­
tetes ur csak olyan legénykiadás volt, mint Vik­
tor urfi. a fia. Hát hiszen együtt fiataloskod- 
fak . . . Rég volt, nagyon régen.

A négy szál czigány rányomta a nyirettyűt 
az ütött-kopott hegedűre. Viktor fölkelt az asz­
taltól ahol együtt ült a család nehány meg­
hívott vendéggel; — odament a leányok, legé­
nyek közé, egy ábrándos tekintetű leányt át-

CZILLÉR IMRE naflyi'iriilitai sz<
,, KARÁCSONYI ÜNNEPEK
kendők sei vetnkendők, divat kelmék selymek, velezek Gyönyörű KÉZIMUNKÁK selyem 
kötények, keztyiik harisnyák, színhází-sálok és fejkötők, pipere csikkek — FEB

legjobb kalapok, ingek, gallérok, kézelők, nyakkendő-újdonságok- divat-mellények, jáger alsó-ruhák, keztyük, harisnyák, pipere­

igen alkalmas tárgyak kerülnek el- 
V.isznak, fehérneniflek zseb­

én szövet blotisok Jouponok. 
FI DIVAT OSZTÁLYOMBAN 
es sport-czlkkek, aczél- és bőr-áruk.
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emelt azért, mert 
össze s a miniszter 
végre, a btkv. 480. 
lommal való visszaélés miatt, 
ma tárgyalta az ügyet. A vád
hallgatása után a törvényszék a, 
mentette.

8—10 nap jár egyszer Bécs- 
Budapesten, anélkül, hogy

Széll minden 
ben és egyszer 
ezeknek a rendszeres kirándulásoknak politikai

Kálmán 
halljuk 

bécsi ut teljesen magánjel-

mik, Veteránok egyetlen leányával Bertával. 
Hogy m vet, milyen jó kedve van. Unuca,

SCHMIDT HAUE R-féle

egyaránt, 
meg, hol 
ajtót.
* ... 

csoda-e ?

ellen — azok a sajtó és szólásszabadság 
ellen merényletet követtek el. Nos hát 
ilyesmi a legszigorúbb c/enzura alatt sem 
történik.

Megrágalmaznak, meggyanúsítanak, m- 
zullálnak és midőn felszólalunk, midőn 
protestálunk az ilyen brutalitások ellen — 
az éj leple alatt megtámadják a szer­
kesztőségeket. behatolnak oda, törve és 
zúzva minder,4, ami kezük ügyébe esik.

És mindez itt történik nálunk, Magyar­
században, a rnüvelt- 

a humanizmus korában. Es a 
elemei akarják 
jogot, kik, ha 

B1U- 
vol- 

(Kl)

országon, 
ség 
vadalomnak ezen 
állalános választói
la omra jutnának — mint a példa 
latja — a legnagyobb zsarnokok 
náüak.

Az. asszonyok szavazati joga
Az általános választójogért Ausztriában az 

asszonyok is küzdenek. Hainisch Marianne asz- 
szony kezdeményezésére a társadalom külön­
böző rétegeihez tartozó száznál több nő moz­
galma’. indított a nők szavazati joga érdekében. 
Deczember 10-én, vasárnap délelőtt e tárgyban 
nagygyűlést tartanak a bécsi nők a Ronacher- 
nagytermében.

Az angol alsóház szótöbbséggel elfogadta 
a nők választójogára vonatkozó törvényjavas­
latot. időközben megszerezték a felsőház több­
ségének hozzájárulását is ugyannyira, hogy a 
javaslat legközelebbi tárgyalásánál biztosan szá­
mítanak a teljes sikerre. Lady Isabeck Aber­
deen, az irlandi .alkírály neje e hó 3 án nyilvá­
nos gyűlésen számolt be a mozgalom eredmé­
nyéről és arról biztosította a sok ezernyi hall­
gatót, hogy az angol parlament tovább 
nem zárkózhatik el a nők jogának elismerésé 
tői. Szépen haladunk.

karolt s megkezdte a — csárdást. Az asztal 
mellől ekkor íölemejkedett egy gyöngéd kis 
teremtés is, Ibolyka, a Viktor húga, odament 
a* legények közé. Azok megilletődve álltak egy 
helyben, vájjon melyiket választja ? Egy délczeg 
termetű barna legényre esett a választás. Az 
megtörölte előbb homlokát porlepett ingujjával, 
aztán átkarolta a kis Ibolyka karcsú derekát.

Már ilyenkor ez Így »dukál.» Az ur fia és 
lánya kezdik a tánczot, a többiek követi?őket. 
Hangos lesz az udvar s hogy mindenkinek része 
legyen a jó kedvben, — fiatalnak, öregnek 

— a megbízott ispán gyakran nézi 
hagyta a kőműves a pinczébe vezető

Tetőpontján áll a jókedv. De hát 
Jó vacsora, jó bor, szives látás, czigány- 

zene, aztán táncz . . . kipirult arczok, égő sze­
mek és — — teringe.tét I hiszen soh’ sem 
halunk meg I A füstösök húzzák, húzzák; csak­
hogy a lelkűket ki nem adják.

Csak egy leánynak, nincs kedve, csak egy 
leánynak nem pirult ki az arcza. Kezdetben, 
amikor az elsőt tánczolta, akkor ... de jó leit 
volna mindig ott maradni annak a karjai között. 
Azóta felé se nézett. Ott kegyeskedik az asz 
tálnál a szomszéd község egyik földbirtojkosá

/? vezérlő-bizottságnak közel egy hétig 
folytatott tárgyalásai ma délután véget é’nek 
Tulajdonképpen már véget is értek, mert az 
eredményt mindenki jó előre tudja. Formailag 
ki fogják mondani, hogy még egyszer s utol­
jára belenyugosznak a Háznak királyi kézirattal 
való elnapolásába. Ezzel a koaliczió fölfelé 
akarja dokumentálni, nogy a békés megoldás 
útjába nem áll és ma is, mint mindig, méltá­
nyos megegyezésre készen van. Az általános 
választói jog tárgyában a vezérlő-bizottság 
újabb határozatot nem hoz, mert hoz, mert a 
megbeszélések során kiderült, hogy egyhangú 
megállapodásra nem lehet jutni; de ez a tény 
nem jelenti azt, hogy a koaliczió meg akarná 
kötni az egyes pártokat.

Az általános választói jog kérdésében fon­
tos dolgot fog a függetlenségi párt héttői érte­
kezlete jelenteni. Ezen az értekezleten, ha le­
hetséges lesz, Kossuth Ferencz fog elnökölni, 
ha nem, akkor Thaly vagy a soros alelnök' 
Gróf Apponyi Albert okvetlen részt fog venni 
az ülésben és nagyobb beszédben ki fogja fej­
teni a maga nézetéi.

Fejérváry utazása
A Búd. Tud. jelenti, hogy az a hir, mintha 

Fejérváry Géza miniszterelnök tegnap 
Becsbe utazott volna, nem felel meg a 
ságnak. A miniszterelnök nem utazott el 
a d. u. tartott minisztertanácson elnökölt.

Rakovszky alispán felmentése
Kassáról jelentik: Rakovszky Endre fel­

függesztett alispán ellen a királyi ügyész vádat 
közgyűlést nem hívta 

rendeletéit nem hajtotta 
ba ütköző hivatalos hata-

A törvényszék 
is védelem meg- 

alispánt föl-

mellén. Fojtogatta valami a torkát. Ah ! felüli. 
Feléje tart. Megfordul. Vájjon kit kereshet te­
kintetével ? Elmegy, felé se néz . . Nem, 
észrevette. S a mint Viktor közeledik feléje, 
a leány arczát gyönge pír futja át szivecskéje 
oly erősen zakatol, hogy egyik kezét rá kell 
nyomnia, nehogy az kiugorjék örömében. S ami­
kor Viktor átkarolta derekát, öntudatlanul simult 
hozzá. Reszketett a karja. Viktor észrevette, 
közelebb vonta magához a leányt, úgy hogy az 
csaknem az ő lehelletét szívta magába.

— Mikor jön 
Most lesz csak jó

— Hát olyan
-- Várom. A 

az eső, azt hittem 
zőkön, néztem mindenfelé, de nem láttam sehol. 
Virágot szedtem. Egyik szebb volt a másiknál. 
Bokrétát csináltam. Haza vittem, hogy ha eljön 
oda adom, hozza haza ... — Ibolykának, a 
húgának. Minden reggel elmentem a Hegyes 
tetejére, szétnéztem, aztán hogy nem láttam, 
vizet merítettem a hideg forrásból, abba lettem 

mégegyszer a Hegyesre ? 
vadászni.
nagyon várja ?
múlt héten is, hogy esett az 
felénk néz. Járkáltam a me-

A boyküttált lapok védelme
Azokat a szerkesztőségeket, melyek 

Írták alá a sztrájkbizottság feltételeit, a 
cziálista vezetőség állandó terrorizmus
tartja, emiatt az illető szerkesztőségeket és 
nyomdákat az egyetemi ifjúságból alakult fegy­
veres gárda őrzi. Ilyen őrség áll a Pesti Hírlap­
nál is, minden kapunál, s éjjel nappal felváltva 
vigyáznak. Az őrség egyik tagjának, Lakatos 
József műegyetemi hallgatónak revolvere vé­
letlenül elsült s az ifjút a ezombján megse­
besítette. A mentők beszállították a Rókusba.

Vizsgálat a pesti megyeházán.
A pesti vármegyeházának tegnap ismét 

szenzácziója volt.
Déli 12 órakor megjelent a vármegyehá­

zán dr Szlavek Ferencz központi vizsgálóbíró, 
Geszti Andor királyi ügyész, és dr Bródy 
bor törvényszéki jegyző. Az őrtálló 
nem akarta őket beengedni s csak 
igazolták magukat, nyitott nekik utat. A 
gálóbiró megjelenése hihetetlen 
keltett a vármegyeházán, a hol a 
kiküldetéséről senki nem tudott. 
Laszberg báró főispán sem. A 
küldüttek bejelentették Laszberg 

eltol laszolása 

Ti- 
rendőr 
miután 

vizs- 
szenzácziót 

vizsgálóbíró 
Még maga 

bírósági ki­
főispánnak, 

hogy a közgyűlési terem eltorlaszolása miatt 
jöttek helyszíni szemlét tartani és kihallgatják 
a vármegye összes tisztviselőit. A vármegye 
egyik tisztviselője-; a vizsgálóbíró megjelenése 
után, hajdút küldött Prónay Dezső báróhoz, 
hogy őt sürgősen a megyeházára kérje.

Kompromisszumhirek,
A kompromisszumhirek lassan-lassan lo­

hadnak vágj’ külsőségekről szóló tudósításokká 
zsugorodnak össze. Legújabban Szelt 
bécsi tartózkodásáról hallunk hirt; de 
azt is, hogy ez a

otthon a bokrétát. Hiszen ma nem jön el, eljön 
holnap . . .

Viktor abba hagyta a tánczot. Újra, hatal­
mába került ennek a leánynak, pedig már azt 
hitte, mindennek vége. Nem, ez nem olyan 
leány, mint a többi, nem lehet közülük való. 
Milyen arisztokratikus az arcza, milyen érzékeny 
a lelke s milyen megkapó az egész teremtés. 
Van benne valami olyan vonás, a. mely minden 
leányból hiányzik

Nem először gondolta esteket s. nem is 
utoljára.

Az öreg munkások már. rég megunták a 
mulatságot. A fiatalok rúgták volna talán még 
tovább is, de pitymallott már. Szétoszlottak. 
Csak a háziak s a vendégek voltak talpon. Az­
tán azok is nyugalomra tértek — egy kivé­
telével.

Ez az egy Viktor volt. Kiment az udvarra. 
Lovát fölnyergelte s ráült. Alig pár perez múlva 
a »Hegyes» alján, állott meg. Lovát szabadon 
engedte, maga pedig leült egy kőre. Zsibongott 
az agya. Forró volt. Oda szorította a hideg kő- 

i hoz s igy nem is vehette észre, hogy valaki 
I-mellette állott meg. Onuca volt. Föléje hajolt 

s alig hallhatóan suttogta:
Köszönöm, hogy eljött. De ilyen korán

i8']8S8H rßiiöbßhozzä. 
Csodálatos gjógyorojét az igniándi viz rádium tartalmának köszöni, amely tudományos alapon egyedül ezen forrásban lull felfedezve, miértig bevásárnál össze 
nem téveszt ndö a közönséges keserüvizekkel. — Fííszótküld és a forrástulajdonos Schfflídthauer LajOS gyógyszerésznél. Komáromijai! Kapható Nagyvárait»». 
minden jobb gyógyszertár és füszerüziaUmn, kis üveg 30 f, nagy üveg ód f.Az egyedüli természetes keserüviz, amely kis üvegben is kapható.
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jellege volna Széli csak akkor fog akczióba 
lépni, ha erre a korona íel fogja szólítani. Ez 
eddig nem történt és nem is fog a miniszter­
elnöknek újabb meghallgatása előtt, sőt min­
den valószínűség szerint a felszólítás nem is a 
mostani, hanem a deczember 20-ára várható 
kihallgatás után fog hekövetkezni.

Báró Fejérváry Géza miniszterelnökről 
némely lap ma azt írja, hogy tegnap este óta 
Becsben van. Ez téves hir. A miniszterelnök 
hétlőre kapott meghívót a királyhoz és igy az 
eddigi dispozicziók szerint vasárnap este utazik 
Bécsbe. Ettől a hétfői kihallgatástól nagy for­
dulatot, esetleg a kormány lemondását várják. 
Sem a fordulat, sem a lemondás a változott 
viszonyok folytán nem fog bekövetkezni. Fe- 
jérváry ugyanis a múltkor előterjesztette mind­
azokat a rendszabályokat, melyekhez nyúlna, 
ha a Ház az elnapolás után is együtt akarna 
maradni, vagy ha a feloszlatást már most meg­
akarnák csinálni és ezekre vonatkozólag tartotta 
fenn magának a király a döntést.

A vezérlő-bizottság időközben nyilvános­
ságra jutott elhatározása, hogy az egyszerű el­
napolás! kéziratot tudomásul veszi, feleslegessé 
teszi a királyi döntést. Fejérváry ezt fogja je­
lenteni és be fog röviden számolni a szállongó 
megegyezési hitekről. Ilyenformán az idő de­
czember hó 19-éig mindee megegyezés nélkül 
de kölcsönös hallgatag hozzájárulással, fegy­
verszünetnek tekintendő, melj' alatt sem 
jobbról, sem balról, nem fogják elmér- 
gesiteni a helyzetet. Tizenkilenczedike iránt 
Fejérváry ismét Bécsbe megy és akkor tesz 
esetleg előterjesztést Széli Kálmán vagy Lnkács 
László meghallgatása iránt; de ez ma még 
csak valószínűség és i orántsem tény.

Időközben a föispáni kinevezések is szüne­
telni fognak. A holnapi hivatalos lap fog még 
egy ilyen, már aláirt kinevezést közölni, de 
azután egy hétig legalább és remélhetőleg 
azontúl sem lesz szerencsénk újabb megyefő­
nökökhöz. ügy sem érmek sokat ezek a ki­

nevezések — még a kormány szempontjából 
sem; mert a megyetőnökök nem reusszálnak 
és lassankint máris visszavonulnak, illetőleg 
lemondanak. Tahy nem mandott le, de nem 
is megy a megyeház felé; Csáky és 7eleky 
már régebben és legújabban Pallavicini is 
lemondott. íme az uj főispánoknak már egy 
harmadrésze már Is megfujta a takarodót és 
akik nemtették, azok sem mentek a megyék­
kel semmire, legfeljebb installácziós és egyéb 
botrányokat csináltak, ezektől pedig az ország 
dolga semmivel sem megy előre.

A budai választás
A főváros központi választmánya ma dél­

előtt ülést tartott, melyen a gyöngélkedő pol­
gár ' ester helyett Rózsavölgyi Gyula alpolgár­
mester elnökölt. Az ülés első tárgya volt a II. 
kerületi pótválasztás eredményének kihirdetése 
A kerület 3557 választója közül 1755 szavazott 
ezek közül 993 dr Németh Imrére, 762 pedig 
Lukács Györgyre és igy dr Németh 231 szó­
többséggel megválasztott képviselőnek jelente­
tett ki. A választási jegyzőkönyvek egy példá­
nyát a belügyminiszterhez terjesztik fel, a má­
sodikat a törvényhatósági bizottság irattárában 
helyezik el, mig a harmadik példány a képvi­
selő mandátumot képezi.

Nemzeti ellenállás.
Nagykőrösről jelentik: Nagykőrös város 

képviselőtestülete tegnap tartott közgyűlés’n 
15 tagú alkotmányvédő bizottságot alakított és 
kimondotta, hogy amennyiben a városi tiszt­
viselőket esetleg felfüggesztenék állásukból, az 
esetben fizetésüket továbbra is kiszolgáltatják a 
városi alapokból. 

------------—- ----------------------- ............................- „.y -- -------------------------- 
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Preventív intézkedések.
Principüs obsta, sero medicina paratur. Mai 

napig is azon az állásponton vagyunk és nem 
tehetünk róla, ezután is azon maradunk, hogy 

kellő elővigyázat mellett a hazátlan betörők 
kisded játékai ideje korán meghiúsultak volna. 
Megismételjük fölösleges óvatosságból, nehogy 
szándékunk jóhiszeműségében, intenczióink tisz­
taságában bárkinek is eszébe jusson kételkedni 
— nekünk nem kenyerünk', az utazgatás, sem 
személyekre, sem intézményekre! Viszont azon­
ban, ami a szivünkön fekszik és amit adott 
viszonyok között el kell mondanunk, azt semmi 
körülmények között el nem hallgathatjuk.

Elvégre most leghatározottabban a mi 
bőrűn: re megy a játék, igy hát jussunk van 
szólani és erkölcsi kötelességünk megkövetelni 
azt, ami minden kulturáltamban, hasonló gócz- 
ponton, amilyen Nagyvárad, a sajtónak ha a 
közügyet mindenkor komolyan, méltóságteljesen 
és igazságosan szolgálja — méltán kidukál. 
Azt hisszük, a közbiztonság minden polgárát 
megilleti a városnak és joggal hangoztatjuk, 
hogy a sajtó azon orgánumait, amelyek minden 
sorukban hivatásukat ideálisan szolgálják, kö- 
telességszerüleg részesítenie kell a közrend hi­
vatalos őreinek a legmesszebbmenő védelmében 
és oltalomban akkor, amikor a legbrutálisabb 
terrorizmus az utczákon rombol, tör-zuz or­
szágszerte s a becsületes munkások kezéből 
ki akarja ütni a szerszámot és a lelkiismeretes 
hírlapirodalom kezéből ki szeretné csavarni az 
pótoltat.

De hát, a megtörtént merényletet meg nem 
történtté tenni többé nem lehet. Am akkor 
legalább arról történjék gondoskodás, hogy 
hasonló támadások többé ne smétlődjenek- 
Erre valók a preventív intézkedések. A szocziál- 
demokrata izgatások amúgy is állandóan a 
rendőrségi nyilvántartás keretébe tartoznak. Így 
hát kötelességszerü a mozgalom ellenőrzése. 
Ennek a kontrollnak mindenekelőtt ki kell 
terjeszkedni a népmozgalmi statisztikára és itt 
a nálun < még eddig sajnálatosan nélkülözött 
bejelentő hivatal ügykörére. Szívesen honoráljuk 
ehelyütt a város érdemes rendőrfőkapitányának 
azt a derék törekvését, hogy ez a hasznos in-

Viktor ijedve tekintett föl: Maga még nem 
alszik Onuca ?

— Nem. Az erdőben sétáltam, mert nem 
tudok aludni. Onnan láttam a lovát. Lassú lé­
pésekben ment az országút felé. Megfogtam a 
kantárszárat s oda kötöttem ahhoz a fához. 
Onnan láttam, hogy itt van. Térjen be hozzánk.

— Otthon van az édesapja ?
— Nincsen. Elment B ... be (a szom- ' 

széd község neve) Veteránékhoz. Nem jön haza 1 
egy hétig.

— Mit keres ott Veteránéknál oly sokszor 
az édes apja ?

— Nem tudom. Valahányszor haza jön 
onnan, mindig összeszid. Mindig hoz czifra ru­
hát és sok pénzt. Mit ér nekem a czifra ruha, 
minek nekünk a pénz. Senki se néz reánk jó 
szemmel.

— Onuca! Hát én?
— Igazán nem tudok elég hálás lenni 

érette.
— Ne is akarjon hálás lenni. Én csak a 

kötelességemet teljesítem.
Ugy-ugy. mondja csak, hogy — köte- ■ 

lessége . . Mit is mondhatna egyebet. Egy I 
gazdag, előkelő család fia csak nem is mond- j 
hat egyebet egy ispánja leányának. Pedig há- j 
rom év alatt . . . Ügy-e most már nem édes ! 

az én csókom, ugye most már a Veterán leánya 
Berta felől gondolkozik ? . , . Tudom, hogy 
feleségül veszi. De addig is látogasson meg 
még egy párszor. Ugy-e megteszi ? . . .

A kérdezett hallgatott.
— Felelni sem akar már nekem . . . Nézze 

a nap most búvik ki a hegyek mögül. Menjen 
haza. Beteg lesz s én nem lehetek közelében. 
Ide hozom a lovát.

— Nem Onuca, azt nem engedem meg. 
Majd magam megyek.

— Menjen, de mondja meg mikor jön ? 
Várni fogom mindennapi Aljda meg az Isten.

Ne menjen még Onuuczal — Különben 
igazsága van. Mennük kell. Az emberek együtt 
látnának s megint roszat beszélnének. Az­
zal hozzá hajolt s megcsókolta. Aztán lova 
felé tartott. — <Ha haza jön az édes apja, 
kérem küldje <1 hozzám.»

I.
— Hivatott a tekintetes urfi, itt vagyok! 

— szólt csaknem dülöngőzve az Onucza atyja. 
Mit akar velem ? Megint kezdi a leányomat 
bolonditani ?

— Öreg, maga be van rúgva, vigyázzon a 
nyelvére.

—- Már hogy én lennék berúgva ? Na már 

azt kereken tagadom. Kérdezze meg Veterántól, 
hiszen onnan jövök, be vagyok-e én rúgva ?

— Tudom, hogy onnan jön. Mit /veres 
maga Veteránéknál heteken át ? Tudom, hogy 
szereti régi urát, de hát akkor miért hagy­
ta ott?

Én nem hívtam ide. sem az apám. De ha 
már nálunk van, megkívánjuk, hogy a köteles­
ségét teljesítse. Vegye tudomásul, hogy ha ez­
után is úgy iszik, mint eddig, kénytelenek le­
szünk elbocsátani.

— Bánom is én. Vissza megyek B... be 
Azt mondta Veterán, hogy bármikor visszavesz. 
A mióta özvegy vagyok, — annak pedig van 
vagy tizenhét éve, — azóta ő tart mindennel. 
Úgy is, csak oda kerülök én, mert a leányomat 
az ottani erdész feleségül veszi.

— És ha Onucza nem megy hozzá?
— Muszáj neki, hiszen még én parancso­

lok. Olyan makacs volt az anyja is örök éle­
tében — az Isten nyugasztalja meg s bocsássa 
meg az ő bűneit . . . Hej . . . csak feleségül 
ne vettem volna, vagy ha már feleségül vettem, 
ne mentem volna Veteránékhoz . . .

Viktor mélyen a szeme közé tekintett a — 
most már könnyezőnek. A mire oly sokszor 
gondolt, azt most már kimondta: Öreg 1 Onucza 
nem a maga leánya !

Ajándék rétéinél fontos. hogy a~ cxélszeríi, olcsó és szép legyen 
Mind e három kívánságnak megfelelünk, mert árainkat olyan olcsóra szállítottuk le, 
hogy minden más olcsóbb ajánlat csak « minőség rovására lehetséges. — Kenyeres és Engländer
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tézmény a városban végre-valahára létesüljön. 
Addig is azonban amig ez a szándék megvaló­
sulást nem nyerhet, történjék gondoskodás ar­
ról, hogy — amint más városokban látjuk és 
örvendetes hatással tapasztaljuk — mindenféle 
jött-ment, hontalan, dologkerülő sehonnai rövid 
utón a várost elhagyni kényszerüljön.

A preventív intézkedések második cso­
portja a szocziáldemokrata szakegyletek alapos 
ellenőrzésére vonatkozzék. Ezek az egyletek 
talán sohasem viselkedtek alapszabályszerüleg, 
ma meg egyenesen bűnös manipulácziókat készí­
tenek elő tervszerüleg az egész országban. 
Nem trázis ez, hanem köztudomású tény, ame­
lyet a közelmúlt napjainak historikuma megint 
bőven fölfedett. Éppen most oszlatták föl 
izgatások, tüntetések és sikkasztások miatt a 
széke sfej érv ári ácsszakegyletet. Jó lesz tehát 
Szent László városában is körültekintéssel ke­
zelni a szakegyleteket.

Végül még valamit az elővigyázat tekin­
tetében. Ha a rendőrség a szocziáldemokrata 
üzelmeket szerencsésebb ellenőrzésben része­
síti vala, akkor bizonyára több betörőt sikerült 
volna az ügyészség kezébe adnia a gonosz­
tevők közül. Mert igazán csodálatos, hogy 
három faczér legényre rábizonyít! minden ta­
gadása mellett is, hogy résztvettek a táma­
dásban, de ezek a nemes férfiak még sem. 
mondják meg ki volt hát a többi. A rend­
őrség, amely pedig azt is tudja, honnan indult 
ki a gazság, hiszen jelezte hivatalos kommü­
nikéjében, hogy gyűlés után következett a 
rablótámadás — tehetetlenül állott mégis velük 
szemben.

Ami aztán annyira elkaparta a szabadon 
levő czimborákat, hogy életveszélyes fenyegeté­
sekkel akarják terrorizálni a nyomdai személyzet 
egyik-másik tag át. amiért elég bátran és őszin­
tén rávallott Rózsa Kálmán faczér lakatos­
segédre. Egy másik tisztességes iparost is 
leütéssel fenyegetnek a banditák, mert Goldstein 
Andor faczér kereskedősegédet, mikor a tün- 

I tetésről elinalt, felismerte. Nos, ide is kérünk 
preventív intézkedést

Ekkora városban, amilyen Nagyvárad, talán 
! még sem a csőcselék fog dominálni. Amit 

egyúttal réti állapotokkal kapcsolatban is kell 
mondanunk.

Mi nem gáncsolunk, hanem panaszkodunk. 
Kívánatos, hogy meghallgatásra találjunk. Mert 
igazán szomorú dolog volna, ha ilyen bámula­
tosan vakmerő bűntény után a tettesek, a kellő 
elővigyázat elmulasztása folytán, markukba 
röhögve odébb állhatnának.

Ma már egyedül az ügyészségben összpon­
tosul minden bizalmunk. (h)

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Deczember 10. 12., 17 és 19. Előadás a

Katholikus Legényegyletben.
Deczember 1 7. Városa yaválasztás.

Urjövet.
A keresztény világ a Megváltó eljövetelé­

nek ünneplésére készül. Az Urjövet ez előké- 
szülési idejének jellegzetes vonása az önmegta­
gadás és bünbánat, mi főképen a szerdai és 
pénteki böjtben, valamint a zárt időben nyil­
vánul, melyben t. i. a kath. egyház igaz hívei 
zajos mulatságoktól tartózkodnak.

Ma immár elértük Urjövet második vasár­
napját. A megváltás gondolata mindinkább elő­
térbe lép: »Te vagj-e, ki jövendő vagy, vagy 
mást várjunk« ? E kérdésre nyert felelet: »A 
vakok látnak, a siketek hallanak, a sánták 
járnak, a halottak feltámadnak« (igy beszélnek 
Krisztus tettei), hathatósan fokozzák vágyunkat 
az Üdvözítő után. Urjövet második vasárnap­
jának alaphangulata a remény az Üdvözítőben: 
»virág fakad Jesse törzséből s a remény Istene 
eltölt minden örömmel«. Míg Urjövet első va­
sárnapja azt hirdette: az ítélet fenyeget, félje­

tek, addig a második azt hirdeti: meneküljetek 
az Üdvözítőhöz, hogy egykor irgalmas birátok 
legyen.

Ily módon alakul az Urjövet képe, melyen 
az Üdvözítő alakja lép mindinkább előtérbe, 
hogy reménynyel járuljunk Hozzá, ki üdvözíteni 
jött minden embert bármily állapotban és bár­
mily szükségben. M.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket: 
hogy agy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
m i előbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

* Előkészületek a városatyaválasz­
tásra. Deczember 17 én, a jövő vasárnap 
tartják meg Várad Olasziban és Várad-Váral- 
ján. A tanács tegnapi üléséből küldte ki a 
választásnál közreműködőket és pedig: Várad­
Olasziban választási elnök: Mezey Mihály, 
jegyző furicskay Barna, az irodai teendőket 
ellátja Sólyom Gyula tb. irodaigazgató; személy­
azonossági tanuk Novak János adópénztári 
ellenőr és Lőrinczy Gyula tb. rendőralkapitány. 
— Várad Váralján: elnök Reismaun Mór, 
jegyző dr Istvánffy István, az irodai teendőket 
ellátja Bacz Endre tb. irodaigazgató, személy­
azonossági tanuk Novak József v. számtiszt és 
Kassay István tb. rendőrbiztos.

* A Sas és Zöldfa eladása. A Sas és 
Zöldfa szállodák eladásának a kérdése tegnap 
fog[aikoztatta ismét a városi tanácsot, mint 
állandó választmányt. Az egész ügyet azzal 
terjeszti a tanács a csütörtöki, közgyűlés elé, 
hogy a törvényhatóság a kérdést adja ki a dr 
Kurländer Ede és dr Adorján Ármin, valamint 
a Moskovits Miksa ajánlataival együtt a pénz­
ügyi szakbizottságnak Ha a törvényhatóság

J elfogadja ezen javaslatot, Komlóssy József gazd. 
tanácsnok, Köszegky József v. főmérnök és 
Ragány János főszámvevő részletes munkálatot 

: dolgoznak ki, felölelve úgy az árlejtés ered-
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— Ki meri azt. mondani?
— Én 1 S aki az ellenkezőjét állítja — le­

gyen bár maga az — hazudik.
— Ne mondja még egyszer, mert Isten a 

tanúm, — megbánja. Az az én leányom.
— Hazudik I Az a leány a Veterán leánya! ; 

Pénzzel tartják, hogy hallgassa el a titkot Az­
ért van ott mindig, hogy pénzt csikarjon ki. 
Szégyelje magát öreg ember léttére . .. Mondja 
a szemembe, hogy hazudom, itt a revolverem 
lőjjön le, ha nincs igazam. Ismételten állítom, 
az a lány netn a maga leánya.

Az öreg ökölbe szorított kezekkel rontott 
Viktorra, de mire mellé ért, — lehanyatlott 
karja, a fájdalom és meglepetés erőt, vettek 
rajta s zokogva borult annak keblére: »Igaza 
van jó uram, Onuca nem az én leányom.»

II.
B . . . faluban együtt tárgyaltak Kemény 

Péter és Veterán Béla, a két község két föld 
birtokosa. A kinyitott ablakon kitekintettek a 
kertbe, hol Ibolyka es Berta karonfogva sétáltak.

— Tehát két hónap múlva meglesz a fia­
talok eljegyzése, — szólt Veterán Béla.

— Helyes. A fele birtokom az övé.
— S ha fiadnak ellenvetése lesz ? Ha nem . 

egyezik bele, hogy elvegye Bertát ?

! ! ! Legmegbízhatóbb bevásárlási hely ! ! !

STROHMAYER PÁL áruháza
Nagyvárad, Szent lászló-tér 1. szám. VtLi

W Szolid, olcsó s z a b o 11 á k r a. "VKI

■— Addig kell egyeznie! csak igy hálál­
hatom meg némileg azt a jóságot, melyet 
csaknem két évtizeden keresztül irántam tanú­
sítottál.

— Ali kérlek, szót sem érd mel most már. 
Hanem az öreget föltétlenül el keli mozdítani. 
El kell mennie erről a vidékről. Nagyon kelle­
tned- n már. Eddig hallgatott, de most már 
anynyira zül ésnek indult, tartanunk kell attól, 
hogy egy pillanatban mindent kikotyog. Az 
eljegyzés előtt túl kell adni rajta. A Dunámul 
van egy jó pajtásom, majd ahhoz beszúrjuk 
valahogyan. Annál is inkább, mert Viktor a 
mint tapasztaltam, rokonszenvezik Onuczával. 
Csodálatosan vakmerő játéka a sorsnak. A mi 
pedig ah . . . képtelenség. Viktor nem ve­
heti el Onuczát. A társadalmi szereplés, az 
élet — aztán végre is — nem veheti el - a 
tulajdon édes testvérét.

Kemény Péter a tenyerébe hajtotta a fejét. 
Veterán egy könyvet vett elő.

— Az öregnek 17 év alatt tudod mennyit 
adtunk? . . .

Tovább nem folytathatták a tárgyalást, 
mert kopogtattak. Viktor lépett be. 

— Jó napot 
Jó, hogy együtt

atyám, jó napot Péter bátyám, 
találom mindkettőjüket. Igen

fontos dologban jövök s mindkettőjük bele­
egyezésére szükségem van.

— Szólj fiam, történt valami:
— Nem atyám Semmi sem történt. Tu­

dom, hogy amit elmondani akarok, arról otthon 
kellett volna szólnom, de ugy-e megfogod en­
gedni, hegy itt nyíltan s őszintén szólhassak.

— Amint akarod fiam.
— Péter bátyám. Nem himezen, nem há 

mozom a dolgot, szeretem a leányát, adja ne­
kem feleségül.

A ké. öregnek fölcsillant a szeme. Ve­
terán átkarolta, homlokon csókolta: »A fiam 
vagy, A leányom a menyasszonyod, ott van a 
kei ben húgoddal, menj hozzá s jöjjetek együtt 
atyai áldásomért <

— Nem úgy Péter bátyám. Nem ezt a 
lányát, a másikat.

A másikat? Melyiket? — Hiszen nekem 
ez az egy gyerekem van.

— Nem igaz! Onuca az Ön leánya, köte­
lessége róla gondoskodni, — szólt magából ki­
kelve Viktor.

hazugság.
Csendesebben vakmerő fiú. Ez aljas

— Ez az igazság. Tagadta éveken keresz­
tül, megőrizte titkát mind a mai napig. Milyen 
gyávaság, milyen romlott jellem el nem ismerni

Menyasszonyi kelengyék Legjobb minőségű vásznak és siffonok, véggel és 
méterenként. Férfi, női és ; vertnek kéSZ fehémemílek, úgyszintén mérték 
vagy minta szerint is. Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők. Paplanok é.« 
Riatraczok, valamint mindennemű niOSÓáriik, u m.: kfOtOI), Öätist, Zephíf é- 
színes vásznak a legjutányosabb olcsó árak mellett beszerezhetők vagy megrendelhetők. 
KoltM-gvt-si-.ek, minták, úgyszintén 20 koronát meghaladó rendele <-k 
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ményét, mint a beérkezett ajánlatokat, s ezt 
adják át a pénzügyi szakbizottságnak. — Érde­
kesnek tartjuk megemlíteni, hogy dr Adorján 
Emil és dr Kurlander Ede tegnap letették a 
75,000 korona összeget a Sas és Zöldfa meg­
vételére tett ajánlatuk biztosítékául.

* A jövő' évi választók névjegyzéke. 
A városházán most már végleg összeállították 
a jövö évi választók névjegyzékét. E szerint 
175 tel több választó lesz Nagyváradon a jövö 
évben, mint 1905 ben. Amig Olasziban és 
Váralja-Velenczén szaporodtak a választók,

Szabad Liczeum. Teg- 
a nagyváradi Katholikus 

bizottsága dr Ho-

Újvároson apadt a választók száma Az Össze-
hasonlítása következő:

1905 1900 több kevesebb
Olasziban 1561 1664 103 —
Újváros-Külváros 1260 1239 — 21
Váralja-Velenczén 596 689 93 —

3417 3591 175 —

ül- 
ösz- 
par-

* Katholikus 
nap tartotta ülését 
Szabad Liczeum rendező 
ványi Gyula elnöklete alatt s kimondotta, hogy
fontos tevékenységét ezentúl a Katholikus Kör 
Irodalmi és Művészeti Osztálya czitnmel fogja 
folytatni. Egyben általános körvonalakban meg­
állapította a Kath. Szabad Liczeum ezidei mű­
sorát, a melynek részleteit később fogjuk kö­
zölni.

* A parkok gondozása. A város éven­
ként 12000 koronát fizet a nagyváradi lövész­
egyletnek a város parkjaiba és az utczai 
tetvények gondozásáért. Azonban a nagy 
szeget a város évről-évre kifizette, de a
kok a legelhanyagoltabb állapotban vannak. A 
lövész-egylet különben a szerződésben foglalt 
többi kötelezettségeinek sem felel meg. Ezen 
okokból a városi tanács azon javaslatot terjeszti 
a csütörtöki közgyűlés elé. hogy az 1906. év­
től bontsa lel a törvényhatóság a lövészegylet­
tel kötött szerződést s a parkokat és utczai 
ültetvényeket vegye házikezelésbe.

* Tündérország Nagyváradon. Bátran 
annak lehet nevezni azt az előadást, amelyet 
deczember 16-án, szombaton délután rendez, 
nek a Szigligeti színházban, amelynek tiszta 
jövedelme a Kossuth-szobor alapot fogja gya­
rapítani. Valóságos tündérország, melyet eddig 
csak a mesékben olvashattunk, tárul majd a 
közönség szemei elé Akár három estére is

elég lenne az a sok látványosság, az a sok 
mesénél mesétebb számból álló műsor, amely- 
lyel az agilis rendezőség készül meglelni Nagy­
várad hálás publikumát. Legnagyobb az érdek­
lődés Katóka tündérországban czimü gyönyörű 
tündérrege iránt, melynek minden egyes je­
lenete valósággal frappirozni fogja a közönsé­
get, de különösen a csaknem teljes számmal 
jelenlevő gyermekvilágot. Alexander Margitka 
a kis tánezmüvésznő is igen érdekes számokat 
fog előadni, nemkülönben Fényes Annuska az 
5 éves kis hegedümüvésznő tetszik majd na­
gyon. A műsor többi száma is igen érdekes 
lesz, különösen Palásthy Sándor előadása fogja 
nagyon mulattatni a közönséget Az előadásra 
ma csaknem az összes páholyok, nemkülönben 
a jobb holyek le vannak foglalva, miért is ta­
nácsos az iránt mielőbb intézkedni, illetve dr 
Adorján Emilhez fordulni, aki mint a Kossuth- I 
szobor gyűjtő és végrehajtó bizottságának el­
nöke előjegyzéseket elfogad. A t. bérlők fel­
kéretnek helyeik iránt legkésőbb szerdán délig 
szíveskedjenek intézkedni.

* Kitűnő a vízvezetéki viz. A városi 
főmérnöki hivatal a vízvezeték vizéből minden 
félévben mintákat küld fel az orsz. m. kir. 
chemiai intézet vegykisérleti állomásához, vegy- 
vizsgálat czéljából. Legutóbb november közepén 
küldött fel vizet s az eredmény már megérke­
zett. A vegykisérleti állomás a nagyváradi víz­
vezetéki vizet »kitűnő ivóvíznek« minősítetté

* Legényegyesületi előadás A Nagy­
váradi Katholiku; Legényegyesület egyre ked­
vezőbb siker és mindig nagyobb látogatottság 
mellett folytatja téli estéit. A kiválóan szép 
Immaculata-ünnep után ma esti öt órakor pro­
gramúi szerint újból előadásra gyűlnek egybe 
az egyesületi tagok. Ezúttal Helvey Lajos dr 
belső munkatársunk tartja meg első előadását 
a keresztény szocziálizmusrdl Az előadás hosz- 
szabb lélekzetű s a jövő vasárnap fog folyta­
tódni. Popity János ügyvédjelölt az előadást 
megelőzőleg Gyürky Ödön dr lendületes ódá­
ját. Föl hivő nép! . . . szavalja. A szépen 
szárnyaló költemény a maga alkalmi vonatko­
zásaival nagyban emeli az est tényét. Az elő­
adáson az egyesület rendes és pártoló tagjain 
kívül igazolt vendégeik vehetnek részt.

* A magtárépület lebontása A Szé- 
chényi-téren levő volt püspökségi magtár épü­
letét a város torna cs ínoknak akarta átalakít-

tatni az olaszi-i elemi leányiskola részére, a 
városi főmérnök azonban beható vizsgálat után 
azon jelentést tette, hogy nem lehet kellőleg 
átalakítani, mert nagyon rozoga már az épület 
s óriási költségbe kerülne. A tanács azon ja­
vaslatot terjeszti a csütörtöki közgyűlés el é, 
hogy a magtár épületet bontássá le a város, 
mert mai állapotában közveszélyes s az évi 
bér nnyira kevés, hogy nem áll arányban a 
beléfektetett tőkével.

* Búcsú Várad-Velenczén. Pénteken, 
Boldogasszony fogantatása ünnepén, a hívek 
nagy számának részvétele mellett ment végbe 
a templom-búcsú. A templom zsúfolásig meg­
telt ájtatoskodókkal; a közeli Pecze-Szőlősről, 
Fugyiból, Pecze-Szantmártonból is sokan vol­
tak a bucsuzók és igen nagy számmal járultak 
a szentségekhez. Az ünnepélyes szentmisét 
Fetser Antal apátkanonok, a szent beszédet 
pedig Csicsay Alajos papnöveldéi aligazgató 
tartották. Délben Gábriely Lajos plébános ven­
dégszerető házánál szükebb körű társaság volt 
ebéden.

* A megüresedett helyek betöltése
Halász Lajos törvényhatósági bizottsági 

azon indítványt terjesztette Nagyvárad vá- 
törvényhatósági bizottságához, hogy a- pol-

Dr 
tag 
ros 
gármsster vagy a városi tanács az időközben
megüresedett állásokat ne töltse be a törvény­
hatóság megkérdezése nélkül. A városi tanács 
mint állandó választmány tegnap foglalkozott 
az inditványnyal. Lehetetlennek tartják az in­
dítvány keresztülvitelét, mert az a törvénybe 
ütközik. Az 1886. évi XXI. törvényezikk kö- 

tanács 
szük- 
indit-

i

édes gyermekét, kidobni a porba tulajdon vé­
rét. A másik gyermeke mellett ezt is magá­
nak tarthatta volna. Gyerünk atyám, ilyen nyo­
morult ember házában egy pillanatig sem ma 
radhajunk . . . Mi az, te nem mozdulsz? . . . 
sápadt vagy! . . . Ugy-e te is meg vagy le- 
petve?

Kemény
Veterán

gához intette 
Onuca nem 
heted el . . . az . . . édes testvéredet.«

Veterán visszatért a vízzel. Kemény a 
szive tájára tette miedkét kezét. Viktor kikál- 
tott az ablakon: »Gyorsan orvosért!«

Kemény móljára e szavakat rebegte: 
zétek meg titkunkat.«

A mire a kertből a lányok beszaladtak, 
élettelenül hevert a szőnyegen. Nagy sokára, 
mikor már együtt voltak, megérkezett az orvos 
is. Ránézett a halottra, volt jó barátjára: 
»Mindig mondtam, hogy ez lesz a vége.

Egy hevesebb jelenet, egy nagyobb izga­
lom s 'okvetlen bekövetkezik a szívszélhüdés. 
De hát az Istenért, mi történt ?» _______

összeroskadt. »Egy pohár vizet!« 
viz után szaladt. Kemény ma­
fiát, átkarolta nyakát: »Fiam, 
lehet a feleséged . . . nem ve-

Veterán s Viktor csaknem egyszerre fe­
lelték :

— Semmi . . . semmi sem történt . . .
♦

A földesur halála után a csapások egymást 
érték. A gyönge kis teremtés Ibolyka kövtte 
atyját. Az országban megharsantak a harczí 
riadók. Fegyvert fogott az aggastyán, a férfi és 
fegyvert fogott a gyermek. Egy 
állott talpra a nemzet, mert: — 
jós azt izentel« . . . Viktor ott 
vízaknai ütközetben . . .

Elcsendesültek a hullámok.
Öriz-

férfiu gyanánt 
»Kossuth La 

esett el — a

A két Szamos egyesülésénél ismét arany­
kalászokat ringat az augusztusi enyhe szellő. 
Aratnak. A düledező Kemény kúriában ősz 
hajfürtökkel tipeg topog »az öreg tekintetes 
asszony «

Az aratók mellett jár kel, búzavirágból s 
piros pipacsból bokrétát köt egy idős leány — 
»az öreg tekintetes asszony leanya.« — Onucza.

rülirja a polgármester hatáskörét. A 
i tisztában van az állások csökkentésének 
I ségességéröl s ezért javasolja, hogy az 
| vány felett térjen napirendre a közgyűlés.

* A kereskedelmi iskola segélye. A 
I nagyváradi felső kereskedelmi iskola fentartásá- 
i hoz eddig évenként 4000 korona segélylyel já­

rult Nagyvárad városa. A modern kereskedelmi
í oktatás színvonalán álló intézet fentartása azon­

ban tetemes anyagi áldozatbe kerül s ezért az 
iskolát fenntartó Kereskedelmi Csarnok 
a város törvényhatóságát, hogy az 
5000 koronára emelje fel. A város 

■ kérelmet pártoló jvaslattal terjeszti 
i lés elé.

* Eljegyzés. Peiser Sándor 
főmérnök bájos és kedves leányát,

I radi leányvilág ünnepelt szépségű tagját, 
Sárikát eljegyezte Somogyi Miklós püspökség! 
intéző tartalékos honvédhadnagy. Két 
szív igaz szerelme fakasztott ime tavaszt 
czemberben fagya közepette.

* A békéltető bizottsági tagok vá- 
I lasztása. A nagyváradi ipartestület hatósága

alá tartozó összes iparos segédeket felhívom, 
hogy 1906. évre megalakítandó békéltető-bizott­
ság s a betegsegélyző pénztári közgyűlési kikül­
döttek segéd tagjai választására, melynek idejéül 
folyó évi deczember hó 17-ik napjának d. e. 9 
óráját a tűzoltó őrtanya nagytermébe tűztem 
ki, — tekintve ezen választások nagyfontosságát. 
— minél nagyobb számmal megjelenni szíves­
kedjenek. A békéltető bizottságba 30 rendes 
és 6 póttag és betegsegélyző pénztári kiküldött­
nek 74 biztosításra kötelezett választandó. Kí­
vánatosnak tartom, a választásnak akként tör­
ténő megejtését, hogy mind a békéltető-bizott­
ságban, mind a betegsegélyző pénztári kiküldöttek 
csoportjában a különböző ipari nemek képviselve 
legyenek” Az érdekeltek t különösen figyelmes 
tetem arra, hygy csakis azok választhatók meg 
és választói jogukat is csak azok gyakorolhat­
ják. I ik a Nagyváiadi Ipát testületi Betegse- 
i.éiv ő Pénztál uak a válás tás idejében tagjai;

j ugyanaz»-, mindazok, kik választói jogukat 
' gyakorolni kívánják, betegsegélyző tagkönyvüket

kérte 
évi segélyt 
tanácsa a 

a közgyü-

püspökség! 
a nagyvá-

fiatal 
de-

Bemer térre. Gráf Gyu'a és Vidor Manó czégek mellé
i át. hol is valódi angol és skót szövet 

különlegességeim dús választékban áll az ur„
— úri Hzabó —
Bémer-tér, Poynár-hi

z

Tisztelettel hozom nagybecsű »LÄ iiMnmn'l1 feiner tér 
megrendelőim és az mi közönség "U/JülIlUI helyeztem
tudomására, hogy előnyösen ismert j- - < ‘ -
közönség rendelkezésére. Modem szabásom, i/ié-es munkám és mérsékelt ír- r Alhorf
árain ismeretesek az már un közönség előtt. Vagyok kiváló tiszetettel ■ ’ J ■ tíuüö nlUul I

I
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tartoznak bemutatni annyival is inkább, mert 
a kik tagkönyvükkel választói jogukat igazolni 
nem tudják, azok a választásban részt nem ve­
hetnek. Nagyvárad, 1905. deczember 4. Gerö 
Ármin, iparhatósági főnök.

* Patronessz-avatás. A Kát. Nővédő 
Egyesület, mely immár 10 év óta fejti ki áldá­
sos működését hazánkban, vasárnap este tar- 
lotta ünnepies tagfelvételét a budapesti Oröki- 
mádás zárda kápolnájában. Közel 100 hölgy 
fogadta meg ez alkalommal, hogy a jövőben is 
hűséges n szolgálja az egyesület lélekmentő, 
szocziális czéljait és miutáu valamennyien fen- 
szóval mondták el a hitvallást, rövid ima alak­
jában működésűket ajánlották lel Istennek. A 
hölgyek tagfelvételét Ptohászka püspök végezte, 
a ki a patronessz jelvények megáldása után 
beszédet intézett a jelenlevőkhöz, melybe a 
most történt aktusnak a fontosságát és a szo- 
cziáhs kihatását is hangsúlyozta, egyúttal az : 
eddig követett elveknek megtartását is ajánlta 
az tagoknak. A szent beszéd után áldás fejezte 
be a szép, ritka ünnepet.

A Kápolna-tér rendezése. Nagyvá­
rad városa végre-vaLhára rendezte a Kápolna­
tér környékét; a teret körözskővel kiburwoltatta 
s déli oldalon homokkő járdát építtetett. Arról I 
azonban mitscm gondolkodva, hogy kellőleg 
tisztán is tartassák ez a iér. Mindaddig, míg a 
kápolna mellett levő baloldali térséget el nem 
kerittetik, piszok fészek lesz ez a hely, hiába 
van kikövezve.

* Agyonverték az erdőben. Gégénv ! 
község határán gróf Zichy Ödön erdejében . 
tegnapelőtt agyonverve találták Bogye Demeter j 
gégényi lakost. A csendőrség a nyomozást I 
azonnal megindította, azonban ez ideig minden ■ 
eredmény nélkül. Bogye Demeter egy ízben ! 
gyilkosságért el volt ítélve s ezért valószínű, 
hogy boszuból verték agyon. Az esetről jelen­
tés tétetett a királyi ügyészségnek is. s az j 
élesdi királyi járásbíróság bízatott meg a vizs- | 
gálát vezetésével.

* Rendőri hírek. Luvasrendörök műkö­
désben. A lovasrendőrök tegnap hajnalban por­
tyázás közben az Iklódi puszta mellett elfogták 
\ están László és Rostás Teréz nevű cigányo­
kat Mindkettő számtalanszor büntetett notórius 
tolvaj, sőt útonálló Most is éppen a hetivásárra 
beigyekvő vidékiekre lehető legjobbkor tették 
őket ártalmatlanokká a lovasrendőrök. A meg- 
rögzött banditák zár alatt maradtak. —- Aki a 
koporsóval házal. Tegnap este 9 óratájt a 
Vitéz-utczán meglehetős feltűnést keltett Osváth 
Sándor részeges favágó, aki hátán egy 8— 10 
éves gyermeknek való koporsóval háztól házig 
tántorgott és erősen kinálgatta eladásra a ko­
porsót. Szörnyi László előállítottá a szokatlan 
Házalót; a rendőrségen azután kisült, hogy 
Osváth a Körözs-utczán Pelley asztalossegéd 
anyjánál fát vágott és ott kapta napszámba 
ezt a koporsót. A rendőrség elkobozta a ko 
porsót és útnak eresztette a részeges alakot. A 
legjellemzőbb azonban az, hogy a koporsó 
mostariig gazdátlanul hever a rendőrségen.

* Találtatott Bitangságban találtak 6 án 
a Szálka pusztán két pej heréit. 5 — 6 évesnek 
látszó lovat. Igazolt tulajodosa jelentkezzék a 
kihágási ügyosztálynál, mert 8 nap múlva me­
gütik a dobol a két gebe fölött.

x Rheuma, köazvény, csont és izom 
szaggatás ellen legbiztosabb hatása van a 
Citosan nak, kapható a * Kígyó* gyógyszertár­
ban. Nagyvárad, Bémer tér és a Vadász-féle 
Drogueriában. Ára 90 fillér.

x Igazán bámulatot kelt mindenkiben í 
az a hatalmas, nagy, szépen és Ízlésesen össze- | 
válogotatott raktár, ami most az őszi ujdonsá- ' 
gokból felvan halmozva HAÁSZ MANÓ, kézmű i 
és divat áruházában, Nagyvárad, Zöldfa-utcza ele- | 
jen s mondhatjuk minden különös érdek nélkül, 
hogy a legolcsóbban ottan lehet vásárolni, ; 
mivel ottan van a legnagyobb forgalom, úgy. 
hogy sokszor látjuk, midőn a jó ismerős vevők 
önmaguk is segédkezett nyújtanak a kiszolgá­

lásban. Tehát e szép raktár megtekintését és 
és az árak iránti érdelődésöket senki se mu­
lassza el.

X Uj vendéglő megnyitás ! Van sze­
rencsém a nagyérdemű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy Körös-utcza 1 szá i alatt a 
volt Szabó Gyula-féle vendéglőt megvettem és 
és azt e hó 9-ikén megnyitottam. Kitűnő éte­
lek és italok s naponta friss csapolásu Dréher 
sör kapható. A nagyérdemű közönség szivt s 
pártfogását kéri a Körösparti vendéglő tulaj­
donossá.

x A közönség érdekét mozdította elő 
TESZLER SIMON helybeli posztónagy- i 
kereskedő, hogy engedve t. vevői általános 
óhajának, posztónagykereskedését szabászait 
teremmel bővitette ki. Kiváló képzettségű és a 
fővárosban, valamint külföldön bő tapasztalato­
kat szerzett szabászt szerződtetett, ki a <eg- 
divatosab faconok készítésével a legkényesebb 
ízlést is kielégi, s igy bárki egyharmadrdsznytvel 
olcsóbban, mint bárhol másutt szerezheti be a 
legfinomabb angol és scott kelmébből ruha­
szükségletét. Egy egyszerű levelezőlapon közölt 
kívánságra dús collectióját bármikor rendelke­
zésre bocsátja" s azt választás megejtése vég-itt 
bárhova elküldi.

x Sok ezer szenvedő nem veheti igénybe, 
vagy az évszak alkalmatlan volta, vagy a 
nagy költségek miatt a karlsbadi és marien- 
badi gyógyforrásokat belső bajainak orvos­
lására; mindezen akadályok ma már nem 
gátolják a sikeres gyógyulást, mert a Schmidt- 
hauer-féle IGMÁNDI keserüvizben egy oly ; 
hazai ásványvizünk van mely a külföld hír­
neves forrásait nem csak pótolni képes, de 
gyógyhatásúban azokat tetemesen felül is 
múlja. Az igmándi keserüviz eddig az egye­
düli, melyben tudományos alapon a rádium 
jelenléte muta<atott ki. s ezen nagyjelentőségű 
fellede és nyújtja magyarázatát azon csodálatos 
gyógyerőnek, a mely ezen ásványvízben rej­
lik Mim ivó kúra o’thon bármely évszakban 
reggelenként fel pohárral használva, kitűnő 
eredménynyel használható gyomor, bél és vér- 
bajokban, úgy elkövéredés, szivelhájasodás s az 
azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj és lépda- 
gauat, ezukorbetegség, aranyér, ezuz és kösz- 
vénynél, vés bőségnél s egyéb belszervezeti 
bajokban, kiválóan nagy értékű, mint ez idő 
szerint a legjobb természetes és ártalmatlan 
hashajtó. Az igmándi keserüviz minden jobb 
gyógyszertár és füszerüzletben kapható kis 
üvegben >s 30 fillérért, nagy üveg 50 fillér.

IRODALOM.
Virágének

Édes kiesi nefelejtsem, 
Piros rózsa szálam, 
Elgyötör az érted va'ó 
Nagy-szerelmes vágyam. — 
Úgy her adok, mint a virág 
Forró napsugártól: 
A mióla oda mentél, 
Idegenbe, távol . . .

Nincs azóla nyugovásom. 
Nincs örömem nékem, 
Nines azóta, nincs azóta 
Sem napom sem éjjetn. — 

.Elbolyongva te ulánnad 
Messze, idegenben: 
Bús madárként síró szóval 
Keresgeti a lelkem . .

. . . Gyere vissza, gyere vissza
Kicsi nefelej setn.
Meggyógyulok érzem, újra
A te közeledben. —
Gyere vissza, gyere vissza
Piros rózsa szálam!
Elgyötör az érted való
Nagy szerei mes vágyam

Te He János

Ború és derű
— Novellák, rajzok. Irta l'arady István. Ára 2 

korona. —
Nem ismeretlen, mér áll elénk azzal az 

előkelő ízléssel kiállított kötettel, melynek czi- 
mét czikkünk élére irtuk. Várady István régi 
kedves ismerőse a lap olvasóinak. Akár az 
ügyes, ötletes tárc/airót, akár a vig Tankrédot, 
akár a talpraesett vezérczikkek íróját vesszük, 
Várady minden téren a legjobb nevet szerezte 
meg magának.

Talán mégis legjobban szeretik Váradyt, 
a tárczairót. Legalább a nők bizonyára a 
tárczáiban találnak legtöbb gyönyörűséget. Vá­
rady Istvánnak nem az unalomig elcsépelt 
»modern problémák« adnak témát. Ö csak 
gyönyörködtetni akar és mert tudja annak a 
titkát, tehát el is éri a czélját. Azok a rövid 
lélegzetű kis elbeszélések, a melyeket kötetbe 
gyűjtött, mind egy-egy híven megrajzolt kép 
az életből, a mely lebilincseli az olvasót. Meleg 
kedély, hivatott toll munkája a könyv, ;. melyet 
csak ajánlani lehet :<z irodalom minden ba­
rátjának figyelmébe. Az igen Ízléses külső 
kiállítás a Szent László nyomdát dicséri.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Vasárnap: d. u. A pesti nők; este Kurucz- 
furfang.

Hétfő: Mikádó A
Kedd: János vitéz. B. (Jubiláns előadás.)
Szerda: János vitéz. C. (A versenydijak ki­

osztása.)
Csütörtök d. u.: Ealu rossza. (Ifjúsági elő­

adás.) Este: Smólen Tóni. A. (Bemutató )
Péntek: Smólen Tóni B.
Szombat: Smólen Tóni C.
Vasárnap: Smólen Tón-. (Bérletszünet.)

A szinügyi bizottság ülése. Nagyvárad 
város szinügyi bizottsága tegnap délután rövid 
ülést tartott a Kossuth szobor alap javára ren­
dezendő gyermekelőadás tárgyában. Az előadás 
megtartását deczember 16 án délutánra enge­
délyezték. Az ülé-en Mezey Mihály elnöklete 
alatt jeienvoltak Köszeghy József, Beczkay La­
jos, dr Adorján Emi!, dr Kurländer Ede, So- 
rnegyi Károly színigazgató és Juricskky Barna 
jegyző.

A mikádó N em tudom, anno dazumal, 
ifjúsága tavaszán minő sikert aratott a Mikádó; 
bizonnyal különbet, mint Nagyváradon, más­
képpen nem érte volna meg az itteni felfrissí­
tést. Zajos ásítások közepette múlt az idő, 
némi csekélyke derültséggel változatossá téve 
Egyedüli kimagasló eseményt Tihanyi pompás 
kupiéi képezték. A japán császár kupléja a né­
met vezényszóról és a nagyhatalmi lázról leg­
alább öt teljes perezre megakasztotta az elő­
adást, olyan frenetikus tapsot produkált. A 
kritikusokról is aktuálisan énekelt, mikor az­
zal fenyegetett meg bennünket, hogy az egész 
társulat elvtársi módon fog pressziót gyako- 
lolni, élén Somogyi elvtárssal; s ez a támadás 
biztos sikerrel log járni, mert a társulat bá- 
josabb fele semmi esetre sem fogja a kritiku­
soknak hagyni — az utolsó szót.

Aszfaltbetyár Vannak olyan délután, 
előadások, amikor a színészek inkább maguk 
gyönyörködtetésére játszanak. mint a közönség­
nek Nem csoda, hisz ha a nézőtér üres, akkor 
nincs kit mulattatni, mulattadják hát a szerep- 
i k önmagukat. Az előadás maga, amennyire 
annyira sikerült volt. Ügyesen alakította az
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igazi »pesti zsidót«, »Smokk Samut«, Tihanyi ' 
és szűnni nem akaró taps kisérte a válságos ! 
helyzetről énekelt kupléjait. Sikerben méltó 
osztálytársa volt Hajn I a »nevelő ur« szerepé- ' 
ben. Az előadás többi szereplőit is sok taps i 
üdvözölte, hogy a hangulat annál vasárnap j 
délutánibb legyen, czukorkákat dobáltak a 
sz.npadra, édesítőnek.

A mai előadások. Két előadás lesz ma 
a Szigligeti- színházban Délután a mindig zsúfolt 
ház mellett adott Lehár opette. A pesti nők 
kerül színre ugyanoly fényes kiál itással és eiső 
rangú szereposztással, mint a bemutatón — dél 
utáni heiyárak mellett. Este a Kuruczfurf ng 
népies színmüvet adják a páholyok árának 
mér-iékeit leszállításával. Az esti előadás elő 
reláthatólég zsúfolt ház előtt fog lefolyni, mert 
már a tegnapi nap folyamán számos elővétel 
történt.

A hét műsora A színház igazgatósága 
MtrŐl-hétre nagy am iczióval állítja össze az 
egyre érdekesebb műsort s nem múlik el hét, 
hogy ne mutatna be uj darabot A jövő hét 
minden estéje szenzácziós érdekességü. Már 
kedden tartják meg a János vitéz jubiláns elő­
adását, mikor is harminczadszor kerül színre 
az országos sikert elért színpadi alkotás. A 
jubilá.-is előadáson Aradi Aranka játsza a czim- 
szerepet és Gerlaki Hermin lluskát.

Szerdán osztják ki a János vitézek verse­
nyének dijait nyílt szírien s az igazgatóság ez 
estén azzal kedveskedik a közönségnek, hogy 
a két közkedvelt primadonna fényképeit fogja | 
k'osztatni. Smólen Tóni. Guthy Soma. kacz?g 
tató énekes bohózatát mutatják be s a már 
eddig is megnyilvánult nagy érdeklődés arra 
bírta az igazgatóságot, hogy egymásután követ­
hez ndő négy estére is kitűzze a darab '-lo­
ad isát.

EGYESÜLETEK.
— I

Immaculata-ünnep a Legény- 
egyletben

Nagysikerű ünnepélyt rendez« tt a Kath. 
L gényegyh t a szeplőtelen fogantatás ünnepén, 
pénteken .-ste fél 9 órakor. Elismerés illeti a 
legényegylet buzgó vezetőit agilis, fáradalmat 
nem ismerő, önzetlen, tevékenységükért, mely- 
lyel az egyleti élet ügyet felkarolták. A pén­
teki nagystílű ünnepélynek fényes erkölcsi si­
kere bizonyság reá, hogy fáradozásuk nem 
hiába való, az érdeklődés nap-nap után foko­
zódta: és mindig nagyobb arányokat ölt Nagy­
várad keresztény társadalmában.

A Kath. Legényegylet péntek esti Imacu- 
lata-ünnepélye meg is érdemelte azt a nagy 
látogatottságot, melyben része volt. A legény­
egyleti tagok a nagyterem hátuljában szorong­
tam az ünnepélyre összegyülekezett vendégek 
teljesen lefoglaltak minden ülőhelyet.

Az ünnepélyt bevezette a legényegylet 
igazgatójának, Mellau István főueáliskolai hit­
tanárnak »Immaculata és korunk« czimü be­
széde. Plasztikusan kidomborítva fejtegette a 
keresztény tisztaság áldásait, szembeállítván 
vele a szabad szerelem inaugurálásával várható 
erkölcsi züllés társadalmi veszélyeit.

Utána Krupka Ferencz egyleti tag sza­
valta el lendülettel Inózédy László Nővér czimü 
költeményét. A műsor folytatásaként Kürti 
Lajos, szintén egyleti tag olvasott fel nagyon 
érdekes dolgokat a keresztény munkásnők vé­
delméről Figyelemreméltó erre vonatkozólag 
az alap elveiben vázolt keresztény munkásnők 
védőegyesületének eszméje, melynek megvaló­
sulása Nagyvárad keresztény munkásnői anyagi 
és erkölcsi érdekéből felette kívánatos. I'u- 
dally Irmuska kisasszony szavalta majd Ke- 
menes Ferencz »Szeplőtelen szent Szűz« czimü 
költeményét meglepő kedvességgel és az áhita- 
tos lélek közvetlenségével.

A közönség rokonszenvesen fogadta sza- i 
vallatát és tetszésének élénk tapssal adott ki- | 
fejezést. Gallé János és Szabó József egyleti i 

tagok »Kinek első szent királyunk« kezdetű« 
régi magyar Mária-éneket énekelték cl ügyesen 
tetszetős előadással. Az ünnepélyt Popity János 
ügyvédjelölt az »Immaculata és a megváltás« 
czimü ünnepi beszéde méltóképen fejezte be, 
beszédében kifejtvén, minő szerep illeti meg a 
szeplőtelen Szüzet az emberiség megváltása mü­
vében úgy a természetfeletti rendet, mint a 
társadalmi életet illetőleg. A szépen sikerült 
ünnepélynek háromnegyed 11 órakor volt 
vége.

Iparos ifjak ünnepe A nagyváradi 
ipartestület ifjúsága ma délután o órakor üli 
meg önképző-egyletének tízéves jubileumát 
fényes ünnepségek között gazdag műsorral. A \ 
nagysikerűnek ígérkező előadás délután 3 óra- i 
kor kezdődik a Fekete Sas nagytermében.

MULATSÁG.
Tea-eatély. Ha a jótékonyság czélja 

vezeti a kezeket, működéseiknek eredménye 
nem marad hálátlan. A nőegylet fáradságos, 
üdvös munkálkodása, melyikei a szegénység­
ben, a nyomorban élő embertársainkon kíván­
nak segíteni, rendesen vis. »hangra talál. A 
tegnap esteli t< aestéiy fényes sikere bizonysá­
got tesz, hogy városunkban vannak számosán, 
kik a másokon való segítés czéljáért küzdenek. 
Es mily könnyű e küzdelem. Fel se veszt az 
ember azt a kevés áldozatot, mit az estély 
megkíván, es e kevés áldozattal talán észre 
se veszik, mily sok nyomorgó emberen segí­
tettek. A tegnap ésteli tea estély, talán még 
az előzőt is fölülmúlta. A megjelentek valóság­
gal rózsákét tté varázsolták az ósm nagytermet. > 
Mosolygó gyöngéd leanyarezok között fel-fel I 
csillant a feszes uniformis tulajdonosának szi- j 
goru arcza, a mely most szintén mosolygott és • 
egy csöppet sem látszott meg rajta, hogy még ! 
csak pár órával előbb durva paraszt légények | 
előtt mily félelmesnek tűnt fel. Városunk in- . 
telligencziája t ijes számmal képviselve volt a j 
kedves estélyen. Az est fényes sikere csali I 
buzdítás lehet a nőegyletnek, annak kiváló 
elnöknőjének, fáradságos munkájuk folytatatá- 
sát a.

A jelen voltak közül a következőket sike- 
i ült feljegyeznünk:

Asszonyok: özv. Des Eseherolles Kruspér Sán- 
dorné, Csanády Arlbuniö, C.zankl Rezsőné, Aust 
Albrechtné Markoviid Kálmánná, JJarry Józsefné, 
Fekete Sá> donié Móré pálné, Berolditigon grófnők, 
ifj, Rimanóczy Káhnánné, Békéssy Józsefné, Mayor 
Miklósné. Dankl Kinőné, Payor Kálmángé. Lukács 
Gézáné, Balogh Satnuné, dr Fassie Gyű áné, Po­
zsonyi Gézáné, borik Kornélné br Karg Jánosáé, 
Plo; u György né. CzilTra Geröné, özv. Fassie Sán- 
dorné, Frankó Eudréné, Horváth alezredesné Ju- 
ricskay Lászlóttó. Géezy Gézáné Szentléleky Ká- 
rolyné, Szokoly Tamásné özv. Fleischer Vilmosné, 
dr Mihelfi Lajosné, Darvas Lajosné, Buhl Emilné, 
Rutler Emilné, Farkas Józsefné, Kaiser Józsefné, 
Kohn Sámuelné. Szlafkay Gyuláné, özv. Juliiét 
Károlyné.

Leányok: Fekete lluskt Géezy Ella, Bary 
Olga, Szőnyi Margit, Szentléleky Jolán, Móré 
Ilonka. Csányi nővérek, Czeglédi Piroska, Dániel 
Margit, Fodor Erzsiké, Kövér Eiluska, Böször­
ményi Ilonka, Walber Erzsiké, Kovács Ilonka, 
Rult a B»dla. Szokoly írónké, Szondy Erzsiké, 
Varga Piro-ka. Buhl nővérek, Pozsonyi Margit, I 
Komlóssy Baby. Lederer Viola, Fleicher Mariska, j 
Biányi nővérek, Plopti nővére-.

A fényes közönséget elragadtatta az ügye­
sen és Ízlésesen összeállított műsor:

1. 12. Listt. Rapsodia, zongorán előadta 
Komlóssy hona

2. Cello a Szendergő dal Schumanntól; j 
b) Magyar Rapsodia: Popper Dávidtól, gordon­
kán előadta Kürti István, zongorán kísérte Ma- 
zahk Nándor.

3. A bűn. Melodráma, Kis Józseftől, elő- ; 
adta Batry Olga, zongorán kísérte Wallner i 
Ei zsike.

4. Őszi <;il. Mendelssohn kettős, előadták ;

Szentléleky Jolán és Szőnyi Margit, kisérte 
Patzkó Aladárué.

5. Rákóczy kesergője. Tárogatón játszotta 
Mezey Gyula, zongorán kisérte Suhajda Béla 
joghallgató.

Gyönyörködött a hallgatóság Komlóssy 
Hona urleány nagy kézügyességgel és művészi 
Ízléssel előadott zongorajátékán. Nagy tapsvi­
hart arattak a Mendelssohn kettős előadói, 
Szentléleky Jolán és Szőnyi Margit. A többi 
programmpont fényes sikere után megelége­
detten és élvezettel eltelve távozott a kö­
zönség.

TÁVIRATOK.
A válság.

Budapest, decz. 9. (Saját tud. táv.) 
A kormány félhivatalosa lágy mollakor- 
dokat, békés húrokat penget. Elmegy az 
engedékenység leg zélső határúig. Azt 
mondja, hogy a béke a kormány előtt 
szabad magállapodás tárgya. Még az ál­
talános választói joghoz sem ragasz­
kodik. Igazán megható — Óriási fel­
tűnést kellel! a fővárosban, hogy Széli 
Budapestre érkezett s Kossuthot meg- 
látoggatla. Bech bárói a király kihall- 
g tuson fogadta s másfél óráig tanács­
kozott vele. Ma délután minisztertanács 
volt, melyen Fejérváry audienczi íját ké- 
-ziteth-k eh). A miniszterelnök deczember 
19-én január derekáig lógja elnapoltatni 
királyi kézirattal az országgyűlést. A ve­
zér';) bízolisá > bi-í 'jezie tanár -hozását. 
Kártérítést szavazott meg a behívott 
póttartalékosok családjának. Megállapi- 
totia a deczember 19-iki ülésen benyúj­
tandó hat rozati javaslatot. A Nemzeti 
Kaszinóban hír szerint újból megerősöd­
nek a tanácskozások a békés kibonta­
kozás érdekében Lukács és Széli ve­
zetné« ókéi.

Beniczky Lajos pestmegyei alispán 
egészségi alia pofa jelentékenyen javult. 
Karácsonyra, talán hazatérhet Mentonából, 
de hog ■ á'vpheli-e hivatalát is, az még 
nagyon kétes. Pestv rmegye segéd és ke­
zelő hivatalai hétfőn magkapják deczem- 
beri fizelésiiket A választolt tisztviselők 
azonban n>ég mindig a jóléti biztonságra 
vannak utalva. A járások visszaküldik a 
megyei hivatalos lapot, jelezve, hogy 
Römer alispánt mm ismerik. Laszberg 
most sorban fölfüggeszti azokat a tiszt­
viselőkul, akik rendelkezéseit nem telje­
sítik. A járási tisztviselők visszaküldik a 
Römer «alispán« aláírásával ellátott ak­
tákat s hátukra Írják: Ki ez az ur?

Márkus főpolgármester személyesen 
adta át Kristóffynak a főváros legutóbbi 
közgyűlésének ellentálló határozatáról föl­
vett okiratot. Kristóffy egyelőre nem dönt 
a határozat sorsa fölött.

Beöthy László bibarrnegyei és nagy­
váradi főispán megsürgette lemondását, 
hivatalát már át adta titkárának s most 
a megyénél az alispán, a városnál a pol­
gármesteri hivatal utján látják el ideig­
lenesen teendőit.

Aradmegye tör ényhat -sági bizottsága 
Vásárhelyi főispán elnökié éyel ülést 
tartott, amelyen szótöbbségül kimondot­
ták, hogy a póttartalékosok behívását 
törvénybe ütközőnek tartják. Föliratot
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intéznek a képviselőházhoz. — Batthyány 
Lajos gróf, Lippay Géza és Francsics 
Norbert kiléptek a győri kaszinóból, miu- 
után nem akarnak Laszberggel egy társa­
ságban lenni. — Dömsödi Magyar Gyula 
vezérőrnagyot a 4. tüzérdandár parancs­
nokát áthelyeztek Josephstadtba, onnan 
meg Szipsicz József bárót a 9. tüzérdan­
dártól Budapestre. Sokan nem jó szem­
mel nézik az áthelyezést. Úgy okoskod­
nak, hogy a magyar tiszteket nem volna 
szabad idegenbe küldeni.

Meggyilkolt! földes ur.
Budapest, decz. 9. (Saját tud. táv.) 

Grone báró porosz főnemest, a kinek 
Diósjenö nógrádmegyei községben birtoka 
van, a diósjenöi erdőben állőtt mellel 
bab a találták Öngyilkosság esete ki v. n 
zárva. Látszik a hullán, hogy a báró a 
lövés után még néhány lépési tett

A magvar iparért
Budapest, decz. 9 (Saját tud. táv.) 

Brassóban elhatározták az osztrák ipar bojkot 
válását. Debreczen vidéki iparszövetségek léte­
sítését tervezi a magyar ipar fölvirágoztatására

tK < A legdivatosabb

névjegyek
olcsón készíttetnek

a Szent László nyomdában
Szilágyi Dezsö-utcza 5. sz.

Kiárusítás!
Kitűnő alkalom!

Kiárusítás
Néhai

I* a 11 a II a n ó

NYILTTÉR.

FISCHER IMRE 
izr. kórház segéd-föorvesa, 

lakik:
- 17 T < 

9 ssárn.
(Barts-ház)

BOTOR-IPARTELEP
Nagyvárad, Sstent László tér 

RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom mellett.
Telefonszám az egész megyére 584.

81

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy

Imtor
nagyraktáramban

modern szalon . ebédlő-, h Mó- és 
fíirdőberendezé.sek, valamint minden­
nemű ifikor, s éz- és vasbutorok a 
lehető legszolidabb árszáinítás mellett a leg­

szebb kivitelben szerezhetők be.

Sei ját ni H h (j f y e m b e n 
személyes felügyeletein mellett készülnek 
minden e szakmába vágó asztalos, Lár- 
pitos é- díszítő stb. műnk«, it, javí­
tások a legjutányosabb átszámítás mellett

Tisztelettel

Bilchler Martod.

. 'V!
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■r, 
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Különösen felhívom a Főlisztelendő papság 
figyelmét SIMA, FEKETE áruimra, melyekből 
nagy raktárt tartok a Főtinxtelendő papság 
részére. Állandóan nagy választék reveranda 
ez iniá da és egyházi kvadpólusokból 
Itivétuin fekete és viola színben. továbbá 
egyedüli raktára a mai idény legszebb és legczél- 
szerübb hit, remény, szeretet övének 
(cingulus), mely egyedül csak nálam szerez­
hető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem, föl kell 
említenem, hogy elvem mindig a jó munka, jutá­
nyos ár volt, melytől eltérni a jövőben sem fogok

Nagybecsű megrendeléseit kérve, maradtam 
kitűnő tisztelettel:

ékszerész-üzletében lé'ö áruk
I. évi november hó In ától kezdve 

hatósági engedély alapján kiárusittatnak 
Mélyen leszállított szabott áron kerülnek 
______ -_____ _____a__ s—eladásra 
az összes raktáron levő nagymennyiségű 
lárgvak, u. m :

arany és ezüst ékszerek, brilliansok. 
férfi es női arany és ezüst crak 
és lánczok, nickel tárgyak, evőeszkö­
zök, függök, gyűrűk, szemüvegek és 
látszerek, mindennemű modern essze-

. cessziós dísztárgyak =
A Kiárusítás a fö-utczai Orsolya zárda mellett 

lévő üzlethelviségben történik -r-^
Kiárusítás! Kiárusítás!

Kitűnő alkalom!

Sí t *■ t

W B v’ "Vmim...'era ginre
polgári-és papi-

Nagyvárad. „Bazár-épület i inház oldal.
fcZMnMKn MPBMWSWr.TF.JAM»e44,JVMim

Van szerencséin a aau <’i<hunü kő önse</
Főlisztelendő papság i tudomására hozni, hogy

legújabb divítu legjobb minőségű
O S Z í és T É L j s/nv.-ímm rnkl-mm vannak, 
melyekből a leguj ibb .'. j, ., ^ZHbás
«zerinti ruhákat !>•—,.ii< :>i migvi i csü mi'^rende- 
lőimnek.

Bumbern Imre,
1834 polgári- és papi-szabo.

■MMCM ■ ——-■  imiirn—  r q m IH- 
xxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx Ö X
| Az „Első nagyváradi 1

■ rz i f j /czipo- is csizmag va r
Moskovits Farkas és Tsa®
$ mely 370 alkalmazottat és munkást £ 
$ foglalkoztat és kizárólag a legfino- £ 
g m:ibb lábbelieket kézimunka ral $ 
* készWeli. x
x Nagyvárad. Kossuth-u. 5 számú sa-x 
$ ját házban (volt rendőrségi épület) x 
x levő *
x kicsinyben eladási üzletében x 
| férfi, női, fiú és gyermekezipöket, x 
x vízmentes esi mákat, eredeti gvári x 
x árban minden par lábbelin a sza- x 
x boti ár rá van plombáivá — árusít. *
X Xx Kitűnő anyag ! Legjobb szabás ! X 
x Tartós munka! X
x Kényelmes viselet! Legdivatosabb fagon’ £
X Telefon: 417. X
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxtxxxxxx xxxxx XX

w REGÉNYCSARNOK.

<«y«rgyejev Fonta.
Irta: Gorkij Maxiin 8.

Oh te? — suttogta, mikor Foma mel­
lé leült s oldalba taszította. Hát ezt sem 
élted? Mennyi haszon volt összesen ? Harmincz- 
kopek , . és két házaló volt.

Az egyik tizenhetet kapott; nos. és a 
másik ?

- ludom, — suttogta Foma s szégyen­
kezve nézett Smolin arczába. Nem tetszett ne­
ki ez a fiú s észrevette, hogy Smolinnak disz- 
nószeme van.

Jesov a lábát csípte meg Fomának s ezt 
kérdezte:

Ki a papád ? Az Ignácz
— Az.

Úgy . . . Majd én mindig sueo'.
- Jó.

Mit adsz érte?
Foma gondolkodott.

Hát te; mindent tudsz?
len ? Én vagyok az első tanú 

Majd meglátod.
Jesov már megint fecsegsz - n i a 

tanúi harago.-an.
Jesov fölugrott s szemtelenül mond;,;

- N tn én beszélek, az Andries, ■> Goi 
gyejev.
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— Mind a ketten beszélnek. — magya­
rázta Smolin.

A tanár mind kettőt megszidta, miközben 
ajakéval csetintett. Jesov újra fecsegett.

Jól van Smolin, majd megemlegeted 
még — mondta a tanár.

Foma hallgatott s egyre a szomszédját né’ 
zegette A szünet alatt megtudta, hogy' Smolin 
egy bőrgyáros fia. Jc-sovnak pedig törvényszéki 
szolga az édesatyja és nagyon szegény ílu. 
Szegénysége meg is látszott fakó, beesett arczán 
és a ruháján lévő foltokon. Erczes, mély han­
gon beszélt s beszédét arczmozduíatokkal ki • 
sérte s gyakran használt oly szavakat, ame­
lyeknek értelmét kívüle senki sem tudta.

— Legyünk barátok — mondta Fomának.
— Miért árultál be előbb a tanárnak — 

emlékeztette őt Go gyejev s bizalmatlanul te­
kintett reá.

— Oh Istenem 1 llát árt a te neked ? Te 
uj tanuló vagy és gazdag . . A gazdagokat 
nem bántja a tanító . . . En szegény vagyok, 
engem nem szeret, mert mindig valami csínyt 
teszek s soha sem hozok neki ajándékot . . . 
Ha rossz tanuló volnék, már rég kicsaptak volna. 
Tudod, majd átmegyek a gimnáziumba Ha a 
második osztályt elvégeztem, gimnázista leszek. 
Majd ott tanulok! Hány lova van apapádnak?

— Három . . . Miért kell neked tanul­
nod ?

— Mert szegény vagyok. . . a szegények­
nek sói,rat kell tanulniuk, attól meggazdagod­
nak . . . orvos lesz belőlük, hivatalnok vagy 
katonatiszt. Majd én is fogok csörtetni . ■ ■ 
oldalon on kard lesz, sarkantyúm is — klirr- 
klirrl Hát te mi akarsz lenni?

— Nem tudom — mondta Foma s gon­
dolkodva nézett társára.

Neked nem is szükséges, hogy' valami 
légy' . . . Szereted a galambokat ?

— Szeretem.
— Ejnye de unalmas fiú vagy te. U-u e-é. 

utánozta Jesov, Foma lessu beszédmodorát. — 
Hány' galambod van ?

— Egy sincs.
— Oh te! Gazdagok vagytok s egy galam­

bod sincs . . . Még nekem i- van három . . . 
Ha nekem gazdag papám volna, száz galam­
bot vennék s egész n p hajszolnám őket Srno- 
linnak is szép galambjai vannak. Tizennégy.. . 
a tarkét nekem adta. De ő is nagyon szeretne 
még többet ... a gazdagok mindig többet 
szeretnének. Te is ilyen vagy?

— Nem tudom — mondta Foma.
— Gyere el Smolinhoz. Játszunk a galam­

bokkal.
— Jó. Ha megengedik.
— Hát nem szeret a papád ?
— De, szeret.
— Akkor megengedi neked ... De ne 

mondd meg, hogy én is ott leszek . . . mert 
akkor talán megtiltja. Mondd csak: Engedd 
meg, hogy Smolinékhoz menjek , . . Smolinék- 
hoz.

A kövér fiú most hozzájuk lépett és mi­
közben Jesov köszönt neki, szemrehányó han­
gon így szólt:

— Oh te vörös! Nem is érdemes veled 
barátkozni ... Te kavics!

— Miért csufolódol ? — kérdezte Smolin 
csöndes' n s szemeit Fotnára meresztette.

— Nem csufolódom. Az igazat mondom 
— magyarázta Jesov s idegesen vállat vont. — 
Halljad! Ámbár te rongy fráter vagy — de 
hagyjuk ezt! Vasárnap, mise után elmegyek 
hozzád.

— Jöjjetek csak — bólintott Smo­
lin.

— Jövünk . . . Mindjárt csengetnek. Ad­
dig elszaladok s eladom a csízemet — magya­
rázta lesov s nadrágja zsebéből csomagot vont 
elő, melyben valami élő mozgolódott, aztán 
eltűnt ez iskola udvaráról, mint a higany az 
ember tenyéréi öl.

Nagyszerű gyerek — mondta Foma 
akit elbűvölt Jesov elevensége.

(Folyt köv.)
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SZERKESZTŐI POSTA.
Gyoma Köszönjük a meleghangú üdvözle­

tét. Igazán jól esett. Mi egyébként megálljuk he­
lyünket becsülettel továbbra is.

Keresztény asszony. Köszönjük a szi­
ves megemlékezést. Neh z időket élünk s ebben a 
helyzetben az a tudat, hogy olvasóink velünk érez­
nek, csak lelkesitőleg hat reánk s további munkál­
kodásra serkent a megkezdett irányban. Ami a 
feljelentést illeti, az illetőt a rendőrség kihallgatta 
de igazolta magát Talán szíveskednék a forrást 
közölni, ahonnan értesülését vette, hogy a nyomoza- 
tot folytathassunk. Azt akarjuk, hogy a keddi me­
rénylet tettesei közül mentül több jómadár ke­
rülőn hűvösre.

T. munkatársainkat, kik a karácsonyi 
számban dolgozatokat küldeni akarnak, felkérjük, 
sziveskedjeneK munkálataikat lehetőleg a hét ve­
vőig hozzánk juttatni.

P. I Nem rossz. Köszönjük. De lesz ott 
még jobb is.

KÖZGAZDASÁG.
A Gyakorlati Gazdatisztek Orsz 

Egy választmánya elhatározta, hogy addig is, 
mig a törvén hozás a gazdatiszti nyugdíjügyét 
törvényhozás Utján megoldhatja, a gazdatisztek 
nyugdíj alapgyttjtését társadalmi alapon óhajtják 
megkezdeni. E czélból az egyesület egy bizo­
mányi üzlet létesítését határozta el. A bizo 
mányiüzlet, mely mindenféle mezőgazdasági 
termény és eszközök elát usitásával és beszer- 
szerzésével, annak közvetítésével fog foglal­
kozni, nemsokára a főváros, központi vásár­
osa: ttokban szintén egy elárusító helyet fog 
nyitni, hol mindenféle élelmi czikk elárusitását 
f- Ikarolja. A bizományi üzlet évi tiszta jöve­
delmének 6 százaléka képezi a nyugdíjalap 
összegét. Hogy a nyugdíjalap minél rohamo­
sabban szaporodjék, az teljesen a gazdatisztek 
és földbirtokosokon áll. Ezért bátran számítunk, 
hogy az egyesületet nagyhord -raji! válalkozá- 
sában a fentiek támogatásban részesítik.

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti ám és értéktőzsde• 1905 decz. 9-én.
Magyar aranyjáradé 4% -- — — 113'50
Magyar koronajáradék 4—% — — 99.30
Magyar koronajáradék 3‘,,°;'o — — 86' —
Magyar földleher entesitésj kötvény 4°, 95'50
Horváth-szb' on földtehermentesitési kötvény 96'50
Magyar nyeremény -orsjegy-kölcsön — 214
Tisza •’■zab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 158'—
Osztrák járadék papírban — — — 99.75
Osztrák járadék ezüstben — — —• 100'—
Osztrák korona járadék ‘ — — — 156' —
Osztrák járadék aranyban — — — 99'80
1860. oszt, állaujsorsjegyek — — — 1'58
Osztrák-magyar bankrészvény — — 16'35
Magyar hitelbank részvény — — — 788'75
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 669'—

|| FELHÍVÁS. ||

# A Biharmegyei korona takarék- és hitelszövetkezet S 
1906. évi január 1-én ||

uj évtársulatot kezd, | 
|| mely 1908. deczember hó végéig tart. || 
| Egy üzletrész egy korona. alkalmával szolgáltatnak ki i.Fj' 

A szövetkezet helyisége:
a Biharmegyei Takarékpénztár 1-sö emeleti üzlethelyiségében van, ggj 

g:-:i Nagyáradon, Kossuth Lajos-utcza 2. sz alatt.
Jegyző.''k itt, valamint a földszinten levő váltó- A 7 lO’íl 7O*5í f (SqJÍ O*

;:$:j üzletben már a mai naptól kezdve "elfogadtatnak. lg <X vVJSdg | gg;
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Osztrák-magyar államvasuti részvény — 657'75 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19'11
Német birodalmi márka - — — — 117'70

A MzerACAZtéHárl felelő*

Dr. VUOSKICS GYULA.

Felhívás
a Filléres Takarék és Segélyszövetkezet

1906 január 1-én uj évtársulatot nyit.
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat 

tartama alatt — 3 éven át— hetenként 
kötelesőleg fizetendő 20 fillér képezi.

A szövetkezet czélja az, hogy egy- 
! részről a tagok részére kisebb összegű 
I hetenként ismétlődő betétek által a va­
gyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, 
hogy ugyanezen tagok betéteik arányában 
olcsó kamatláb melleit kölcsönöket kap- 

i hassanak.
A beiratások a Leszámítoló Jel- 

i zálogbank helyiségében (Bémer-tér. Lévai- 
palola) eszközölhetők. a befizetések ugyan- 

1 ott lesznek teljesitendők.
A vidéki beiratkozok a beli befize­

téseket u postatakarékpénztár utján por­
tómé niesen teljesíthetik.

Egy heti befizetéssel már a mai nap- 
■ tói fogva minden beiratkozó megkapja a 
I nevére kiállított könyvecskét 
' lire. FILLÉRES-

TAKARÉK- ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET

Megnyíltáé e
© © Könyvkirály

Fö-utcza és Szaniszló-u, sarkán, (Stern-paloia.) 
4AA AAA kötet könyv az iroda- 
IvVjVVV lom minden ágából.

Bámulatos olcsó Irak!
Könyvek 5 krajczártól feljebb!
Szabad bemenet, -- bárki megtekintheti.
Több ezer kötetből álló kath. theológiai 

könyvtár. 1362
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szt‘P ’uhakelmék, mosó barchetek. Kis vég. s 

niHwloll OjíMsn&MVfllj Chiffonok és vásznak, gyönyörű fehérne- 

müek. zsebkendők, szőnyegek, olcsó árban selyem és satin paplanok minden szín­
ben, alsó ingek, alsónadrágok, kötött keztyiil» és harisnyák.

w Elegáns színházi fejkötők, selyem Cballak. szép tüllgallérok és minden itten fel nem 
sorolt czikkek, a karácsony alkalmából mérsékelten leszállított árban lesznek a közön­
ség rendelkezési re bocsátva. Kiváló tisztelettel: _

AJTAY GYULA és TARSA
Nagyvárad Bémer-tér, a Pannonia-szálloda mellett.

Ü
.WK'M'tó' D b.
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HIRDETÉSEK
jutányos árban

felvétetnek a

.,TISZÁNT Ül t i

Í5 RiilÉÖ ®Ä3g
szanatóriuma és vizgyógyintézete 
Nagyvárad, Szil^iDeziii7' “■ S 

liejút-ó és bennlakó betegeknek egész éven át nyitva.
Vizgyógymódok, villany yógyászat, szénsavas-, törpefenyő-, ásvány fürdők, forróién- 
kezeles, guzszekrény, piistyén-iszapkAra Inhalatiók. Vibratiós massage. Hizlaló- es

Ja vallva:

kiadóhivatalában.

villany gyógyászat, szénsavas-, törpefenyö- 
• postáén.iszapkúra Inhalatiók. ’’" 

soványitó-gyógymód.
neme, gyomor-, bél-, szív-, tüdő-, légzőszervek beteg­
izületi-, izom- és idegcsúznál.

Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak, 
ellátás) naponta 5 és 7 korona.

>“ o h pek t ii h s a I és telvilúcjositássnl iíZ,(i 1‘
szívesen szoíijál az intézet tulajdonosa és lezetííje

bégéinél
Kitűnő gyógy eredmények 

Penzió (lakás,

&■

• 5

*D,

Nagy karácsonyi vásár berendezett Korona-és Fillér-bazárban
8 s§ á r -é p ü i e Lr ■ ■?

MEGNYÍLT A. KORONA-BAZÁR! hol legolcsóbban lehet vásárolni karácsonyra mindennemű gyermek-] áté- 
kokat- ajándék* és dísztárgyakat, utazó készleteketés bor önötöket- Női és férfi fehénaemüeket, dohányzó készleteket. 

Régi helyiségünkben csak deczember hó végéig tart az eladás.

Telje’ liäzleleltel: FRISS és T£A KORONA- és FILLÉR-BAZÁR Fö-utcza
' ‘ városi Bazár épület

r''^m^3a^3KKagSgS^ txgssKa^^saami

Lóri ti ez Mór Nagyvárad, Szt. Janos-u. elején
Fióküzlet: Zilah, Rákóczy-utcza.

CMura

ajándék tárgyak
Gyermekek és felnőttek r

rakoztató tárgyak
észére j»
inén iiaav<e í *. I; 11

sználható ezé]szerű és szó
iu m:

>v-
5<

-■fe*.

i? IfjUhZTi rk,

diszmiHíruk
le«!"LCf 'TDDE

vadász-kelj
V rr 1 on

uíazó-kel lékek, 
lt, divatos női
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Wallerstein Fülöp Fiai Nagyvárad, Bémer-tér «MS»

Karácsonyi maradékvásár megkezdődött!
Azon körülmény, hogy sikerüli Aradon a johirnevű < Probst Karoly és Társa Utódai« 

czeg csődtömeget es Kolozsvárott a »Balogh és Bed «-féle áruraktárt megvennünk, azon kel­
lemes helyzetbe sagyunk, hogy képesek vagyunk mindéi! VefSBIiyt felŰlRIUlVa 
jó minőségű kézmü- es divatárukból eddig nem létezett rend-ki vilii olcsó árak 
mellett, dús választékot szolgáltatni.

A karácsonyi és újévi ünnepekhez igen alkalmas és czélszerü 
ajándékok beszerzésére ajánljuk dús választékú áruraktárunkat, hol 
női szövetek, selymek, vásznak fehérnemüek. szőnyeg1, függöny, 
paplan és ágy neműek ben stb. dús választékot tartunk.

, fentieken kívül rendkívüli olcsó árban szolgálhatunk boákat, 
női és gyermek harisnyákat, keztyüket, meleg alsó trikót, ruhákat, 
férfi és női ingeket, körsétáikat stb.

kínálkozik ily

J®

öS®5

Amennyiben ritkán 
áron bevásárolni lehessen, 
(-lőre is biztosítva, ho y o 
kielégítem.

kedvező .»Ikalom. hogy |ó ami meglepő olcsó 
ez. vevőközönséget áruházunk megtekintésére, 

lese, szabott árak mellett fogjuk a szükségletét

kiváló tiszteletei Wallerstein Fiilöp Fiai
Kert-utcza 5. szánni ház és ugyanott egy Bösendorfi-zongora eladó.

i p o k i’ Ó c z o k, flau elitakaró k
ÄB Cyc WslSi FMß

. C' ■' R 
tX'ittüatXWy’

tS’iC-) 
W?h 
Ö229

</ ' a g o a b h e r c s A* e d e f. ni i- é .%• u? ü-// e r t é s e t a z a r .s z á g b a 
a nagyvárad-velencsei

H Műkért esze ti- és rózsa-telep.
>XX)O■HKXi

Kertészeti-telep: Siraönv r/im■ . Virág-csarnok:
NAGYVÄRAD-YELENCZE, 194. SZÁM 1 . Á NAGYVÁRAD. FÖ-UTCZA (Bazár-épület.)

Helyi éa megyei telefon SsszekflUetés V ..tk-Ze.í-tuep Na^ytárad •$» Telefon »saaeköttotéo.

•s&8 
4'«»' 
-P 

ÁSW 
.vwi 
.: -”X. 
iUi'9 Szöllö-oltványok

.ír '-■í-íi'.’vt-írúTArak«*.».» ".•fmfrt-.frrt-'i «rr-nrrrjiTrT'iniTiniTnnaL'TiiririMamrimíiinrtriTtriiwrniwiiMrtrwT-ii'fflMa—aarrrrnrinir 1 —■»■«■■■ mm

CSŐ K R O K 
menyasszmivi. koszoruleanyi. báli vagy bármely alkalmi szép berlini papír­
tartóval I lórimtól 3 forintig — Csokrok atlasztartóval 3 Irt 50 krtól 6 frlig. 
— Csokrok a legfinomabb kivitelben, finom selyemtartókban, 8 forinttól 12. 
forintig, rózsa és Caméliákból, ami azelőtt 15 feltol egész 20 forintba került. —. 
Csokrok a legnagyobb mintájú ik, legújabb párisi minta szerint a legfinomabb 
selyem, csipke és atlasz ( triókkal 18—25 forintig, ami ezelőtt 40 forintba került. 
Elő ri rajokból: Koszorúk; igen szép, tarlós zöldek és szép virágokból 
díszítve 1 3 forintig. — Babérkoszorúk: ovál vagy kerek alakban, igen 
szép virágokból díszítve 2—5—10 forintig.--Ficus és Magnolia koszorúk: 
a legnagyobb mintájuak, a. legértékesebb és legfinomabb virágok és pálma- 
lombokl; ii díszítve, szalag és aranyfelirással 10 25 forintig, ami ezelőtt 35—40 
friha kermt. A fentirt összes kertészeti tárgyak művirágból 20%-al olcsóbban készíttetnek.
Sima zöld oltvány Bipária portálison, a legkiválóbb borfajok 100 drb. 5 fo­
rmt. 1000 darab 45 toriul; a legkiválóbb csemegefajok 100 darab 8 forint

1000 75 forint igen erős szép gyökeres 2 éves Biparia portálisra nemesítve, a legkiv lóbb borfajok 100 drb. 12 írt 
1000 darab 1OO forint. Csemege és .ugos fajok, a legkiválóbb fajokból 100 drb. 16 frt. európai gyökeres borfajok 
100 drb. Ifrt; csemege fajok 100 drb. 2 frt; 2 millió Bip.iri t portalis simal-sű osztályú 100 drb. 1 frt 20 kr., 1000 darab 
1O frt 11-od osztályú 100 drb. 60 kr 1000 drb 4 frt.; gyökeres I-ső osztályú 100 drb. 20 frt, 11-od osztályú 100 
drb. lg fC- Biparia, Solonis ésMonticola ugyanc-ak oly árban, mint a portalis.

Egyéb kertészeti czikkekről, valamint szőlő-oltványokról táj és árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál, kiváló tisztelettel

Farkas József kereskedelmi miikertészete Nagy-Váradon.

iss
W’V

$8 tóit

tW<RR5 tea



«-Reh Ferencz -
'y gépekkel berendezett asztalos ipartelepe. <• 

(Törv. bejegyzett ezég.) '
Nagyvárad, Kálvária-utcza 29. sz.

Elvállal és készít: száraz Iából 
mindennemű asztalos munkákat, 
u. m. ajtók, ablakok, portál, bolt­

berendezést és bútorokat.
Gépekkel famegmunkálást 

leszállított árban, pontosan és tisztán 
lu. in. darabolási, gyalulásl, hornyolást, | 
Ivájolásl.. csapolást, késelést, fúrást, stb.l i 

hu | |

g3B3Gc-z Kaanooasco 

íí Vegytiszíitonkra í ■ 
r’s 

M felhívjuk a n. é. közönség ß r w becses figyelmét, ä H 
E Tisztelettel S

£ a „Gözmosóda r. t.“ R 
g igazgatósága.

I <' 
! A gazdaközönség figyelmébe I I

Tisztelettel hozom tudomására, hogy hazai

gáCSÍ pokrócz-gyártmányaink
egyedüli eladásával Biharmegye számára

SPITZER TESTVÉREK
Midőn a t. gazdaközönség figyelmét e páratlan jó, tartós hazai pokróczokra felhívjuk 

figyelmeztetni bátorkodunk, hogy

[valódi jó gácsi-pokrócz
f! , 2

I másnál, mint nevezett czégnél nem kapható és kérjük rendeléseivel közvetlen a | 
u SPITZER-czéghez fordulni, ha megbízható és jó tartóssága pokróczokat kíván beszerezni |

Az árak ugyanazok mint budapesti főraktárunkban. 1
‘ Gács, 1905. november hó. Tisztelettel: 1

Gticsl t/ytt pjuszövtöt és posztót/i/ür I
Lópokróczok darabja 1 írttól kezdve.

Szőnyegekből praktikus, jó minőségek 25 krtól kezdve. \

>iita friss uradalmi tea vaj !

Blaha Istvánná, 
fűszer-, csemege- és bot kereskedése 

Nagyvárad, Fő utcza, Stern palota. 
Széchenyi-szállodával szemben.

AMERIKAI = 
■ÁRUHÁZ 

kézmű- és női divatáru raktár
Nagyvárad, Fő utcza <Bazár épület).

Olasz! leglátogatottabb üzlete

BBssíb»?i »®s 

fMcső kölcsőu. 
tisztelettel értesítem a pénzköl­

csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. < Köröspart, Stiedl féle 
ház, szemben a Rimanóczy szállo­

dával)

i

Bámulatos szép
újdonságok

baiikbizományi és hitelfur- 
(jnlmi irodát

nyitottam. A pénzpiaca terén
tisztviselői és 12 éven át volt

bank- 
taka­

rékpénztári titkári állásomban nyert 
bő tapasztalatok, valamint előkelő 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog és hosszú törlesztéses köl­
csönöket (melyekben a töke és kamat is 
benn foglaltatik) 10 50 évre a lehető legrö­
videbb iöö alatt és legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes díj es költség 
nélkül tolyöslttatok;

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsönökkel csereiek tel;

3. koztiszviselöknek. katonatiszteknek, 
állami, megyei es városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10 15 
éves személyhitelt eszkozlok ki

Mindenféle kölcsön ügyletben szí­
vesen állok rendelkezésre és min­
den díjazás nélkül szolgálok tcivilá- 
gositással, útbaigazítással délelőtt

i

£i
9-12-ig. d. u.

Tisztelettel
IxÁ XÍ 
X«?

Falud: Ignác/, 
volt takarékpénztári titkár.

:• Telefon szít ni 424 930. igii;
!♦ w ix':?:':

WgSE8Bi£ KB I

tíjiöö

érkeztek, melyeknek Ai~V 
| megytekintése figyel-

-J : met érdemel. F
r

■ ez üzlet utólérhetetlen

kenyerek, orosz 
ezukorkák és 
lengyelországi

özv. Lukács

• ® ® © • e • © • • • •

„Horgonyt'

Napolva fri s nr.'dalmi tea vr
i

miatt bevásárlásko' 
csak olvan üveget

Védje g y:

A Linimsnt. Capsici comp., 
a HcrtjOiiy-Pdin-Expeller pótléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 3G év óta legjobb fájdalom­
csillapító szernek bizonyult Részvénynél, 
csúznál és meghűléseknél bedörzsölés-

Silány hamisítványok 
óvatosak b’g.vün.k és 

ogadjunk el. a mely a 
„Horgony“ védjcgygyel és a Richter ezég- 
jegyz.ésscl ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
s/. r m kapható. — Főraktár: Török 
József gyógyszerésznél. Budapesten.

Richter gyógy szertára 
az „Arany oroszlánhoz“, Prágában. 
1 íBabcthstrtiase 5 neu. Mindennapi HiétküldÓB.

A téli idény beáltával van szerencsém ■ 
friss hozatala csemege áruimat ajánlani. | 

Kassai és prágai sódar, debteczeni pap­
rikás és húsos szalonna felvágottak, sajtok, 
halak, conservek, pástétomok, califormai aszal- 
ványok. valamint közvetlen behozata u Jama­
icai s angol rumok, friss tea 
j Ceylon teák. Legfinomabb 
csokoládé bonbonok. A hires 
Baczevszky-féle likőrök.

Úgyszintén a méltóságos
Györgyné úrnőtől vásáiolt ó boraim eladá­
sát. ÍS megkezdtem. S azt a következő 
árakban árusítom: Risling, Cabernet Soveg- 
nió literes palaczkokban 88 fillér. Mézes 80 
fillér. Üres üvegeket 8 fillérbe visszaveszek. 
50 literen felül fogyasztási adó nélkül.

Valamint mindenféle fűszereket és friss 
töltésű ásványvizeket, idény szerint frissen jj 
lőtt vadakat a legolcsóbb árak mellett. j»

Egy kísérlet mindenkit meggyőz, 
kevés kiadás mellett, mily finom árut 
olcsóért vásárolni. Szives pártfogást ké

mély tisztelettel:

Blalia Isíváimc

rstuMuujut'juíjs.. zn
Ajánl közt

menni urii .

Gzini a
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